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H Mjlcmbadíág - 
ne legyen az izgatás szabadsága

Néhány nappal ezelőtt gyors kor­
mányváltozáson ment keresztül az ország, 
öle ege Gh. Tatarescut nevezte ki az or­
szág miniszterelnökévé, aki már egy ízben 
négy esztendőn keresztül töltötte be ezt a 
legmagasabb tisztséget, amit polgárember 
egy államban elérhet. Tatarescu miniszter­
elnök annakidején nem vonult vissza a po­
litikai élettől, hanem évekig Párisban kép­
viselte a román államot hatalmas képessé­
geivel és rátermettségével. Látta a nyugati 
demokráciák életét egészen közelről és bi­
zonyára azt is közvetlen közeliül konsta­
tálta hogy mennyire küzdöttek a békéért 
a franciák és angolok és mennyire nem ők 
c hibásak abban, hogy ma harcon folynak 
(, nvugali fronton.

Az olaszok kormány-változásukat ,,őr­
ségváltásnak" nevezték és ez az elnevezés 
igen találó nálunk is. CalitwsQU miniszter­
einek hősi halála után rövid átmenet volt, 
amíg most végre újra rutinos, kormány­
zásra képes és képzett nagy tehetség áll a 
kormányrúd mellé, hogy ebben a mai zűr­
zavaros és viharos időben, — amelyet az. 
európai horizont mutat, — nyugalmas vi­
zeken tartsa Románia országhajóját.

Kedden este kormányprogramot adott 
Tatarescu miniszterelnök a rádió mikro- 
ronja előtt és ebben a beszédben fel sora­
koztatta mindazokat a nehézségeket, ame- 
lvek ma a kormányzással járnak. Beszélt, a 
miniszterelnök az ország katonai előkészü­
leteiről, szólott arról, hogy a bevonultak 
hozzátartozói segélyben fognak részesülni 
és tűzifával is ellátják őket. A legszigo­
rúbb ellenőrzést fogják bevezetni a költ­
ségvetések körül, amelyet az egyes tarto­
mányi központok és kommunitások állíta­
nak össze. Végül az ellenőrzéssel kapcso­
latosan a legszigorúbb takarékosságot is 
keresztülviszik minden vonalon.

Ami a miniszterelnöki programéiban a 
legérdekesebb volt, az a kitétel, hogy az 
objektív kritika szabaddátételét is biztosí­
tani fogja az uj kormány. Szó szerint ezt 
mondotta: ,,a mai nappal uj utasításokat 
adtunk a cenzúrának abban a meggyőző­
désben, hogy a panaszok és kívánságok 
objektív feltárása szükséges és hasznos, 
ismerni akarjuk a kívánságokat és sérel- 
mekel, hallani akarjuk az objektív kritikát, 
mert munkánkban nincsen semmi rejteni 
való "

Ez a könnyítés mindeneseire rendkí­
vül örvendetes, de a cenzúra enyhülését 
ne csupán az a sajtó tudja majd felhasz­
nálni. amely a zsidók ellen uszít, hanem 
objektív, más oldalú kritika hangja is el­
hangozhassák. íme legjobb példa arra, 
hogy a lapok ezt a szabadságot miképpen 
értelmezik, az „Universul" kritikája a zsi­
dóság állampolgársági reviziójéival szem­

ben. Egyszerűen nem akarja elhinni, hogy 
összesen 617.396 zsidó van — a kimutatás 
szerint — Románia területén, akik közül 
63.5 százalékának erősítették meg állam- 
polgárságát, mig a fenmaradó 225.222 zsi­
dónak, tehát 36.5 százalékának állampol­
gárságát megsemmisítették. Kevesli a lap 
ezt a számot, mert szerinte sokkal több 
zsidónak kell lenni az ország területén, 
hiszen az 1930-as népszámlálás szerint is 
728.115 zsidó lélek volt. Az „Universul' 
szerint azóta állandóan ,,beszivárogtak" és 
„beözönlöttek" a zsidók és számuk „fan­
tasztikusan'" megnövekedett.

Legyen az uj enyhítések következté­
ben nekünk is szabad megmondani, hogy 
az „Universul" alaptalan kételkedése nem 
a nyugalmat szolgálja. Mert nem volt sem­
miféle „szivárgás" és a zsidók száma in­
kább csökkent ez időben !•> évben, mint 
növekedett. Csökkent azért is, mert sokan 
elvándorollak Palesztinába és másfelé is 
és észak felől nem jöttek uiabb zsidó tö­
megek, ha csak azt az államilag engedé­
lyezett néhány ezer nyilvántartott zsidót 
nem gondolja a fővárosi lap, akik a há­
ború következtében jöttek be Lengyelor­
szágból, de akik rövidesen újra elhagyják 
vagv elhagyták a határokat.

Az „Universul" túlzó egyoldalúsága 
fölösleges. Nyugodt lehet, hogy a minisz­
terelnöki program 5-ik pontját amúgy is 
kellő eréllyel fogják keresztülvinni és a 
nem benszülött zsidókat kivándorlásra fog­
ják ösztökélni. Mi bízunk azonban benne, 
hogy a kormányfő által beígért különböző 
könnyítéseket szigorúan respek élni is fog­
ják. ..

Csuk az ne következzék be, hogy a 
megkönnyíteti véleménynyilvánítás oda 
konkludáljon, hogy egyes orgánumok fék­
telen izgatást kezdjenek a zsidók ellen, 
hogy felkorbácsolják majd újra a közvéle­
ményt a zsidók ellen, ami nem volna cél­

irányos az ország konszolidációja szem­
pontjából sem.

Ne tévessze össze az antiszemita agi­
táció a szabadságot a szabadossággal cs 
inkább fogadjon szót a miniszterelnöknek 
abban, amikor kimondja rádióbeszédében, 
hogy: „A belső béke érdekében el kell né- 
mulnia a konkoly hintésnek, fecsegéseknek, 
gyülölséghintők tegyék el gyűlöletüket 
más korszakra, az agitátorok vonuljanak 
munkanléküliségbe, tegyék el magukat 
nvugodtabb időkre."

Mi romániai dolgozó és a napi élet ro 
botjában küzdő zsidók azt szeretnénk, 
hogy ezt a miniszterelnöki intelmet teljes 
szigorral alkalmazzák azokra, akik a gyű- 
lölséget mégis hirdetik, akik agitálni sze­
retnének a belső béke íelbolygatása érde­
kében. Mi bízunk abban, hogy az uj kor­
mány kellő eréllyel fog érvényt szerezni 
akaratának és nem fogja engedni, hogy n 
sajtószabadság örve alatt újra meginduljon 
a zsidóellenes agitáció és a gyűlölet hirde­
tői valóban félrevonulnak és ne zavarják 
a kormány munkáját és az egymással élő 
népek közötti — az utóbbi években oly jói 
megőrzött — harmóniát.

örvendünk a szabadságnak, mert ez a 
demokrácia legbiztosabb jele és egv ország 
konszolidáltságának fokmérője. De ne 
használhassa fel ezt senkisem arra, hogy a 
gyűlöletet hirdesse. Sem az álampolgársági 
íevizió, sem más kormányintézkedés ne 
legyen ok és indok arra, liogv támadás in­
duljon a zsidóság ellen. Nincsen beszivár­
gás és nincsen külön zsidó árdrágítás, nin­
csen külön zsidó spekuláció és nincsen kü­
lön zsidó hiba, vagy bűn sem. Ila volna 
árdrágító, úgy van zsidó és nemzsidó egy­
aránt. E határokon belül élő zsidók száz- 
százalékban hűségesek az államhoz és ez 
maga olyan plussz és olyan érték, amit 
minden egyes román embernek értékelni 
kell! Aminthogy a nem elfogultak, a nem 
gyűlöl ködők el is ismerik ezt, mert igy van 
ez már húsz esztendeje és akármilyen vi­
har is tombol körülöttünk, ebben bizhal­
nak is. Jutalmat nem kérünk ezért, mert ez 
természetes valami, csak egyet kérünk: — 
nyugalmat és biztonságot, amit a minisz­
terelnök beszéde után bizton remélhe­
tünk is!

Bomladoznak a nyifaspárfok Magyarországon
Budapest. — A szélsőséges zsidógyülö- 

letre beállított különböző nyilaspártok az 
utóbbi napokban erős és fontos vereséget 
szenvedtek Daránvi Kálmán volt minisz­
terelnök kerületében, Balatonfüreden lépett 
fel, mint nyilas jelölt Mecsér András szél­
sőséges programmal és mig a kormány je­
löltje több mint 19.000, addig Mecsér An­
drás, a nyilasok büszkesége mindössze 
2679 szavazatot kapott holott az egész, 
nyilasvezérkar dolgozott a választók meg­
égi tálása érdekében. Mecsér András bu­
kása ugylálszik megindítója a nyilas pár­

tok egysége megbomlásának is, mert a 
nép kiábrándult belőlük, hiszen látják, 
hogy a német kapcsolatokat ápoló Mecsér 
Andrásnak sem sikerült mandátumot sze­
rezni, s ezenkívül is a magyar népi réte­
gek tudják, hogy a nyilasok mögött egy 
nagyhatalom áll, amely teljes mértékben 
érvényesíteni akarja befolyását Magvaror- 
szágon. Ez a bomlási folyamat talán meg­
javítja majd a zsidóság keserű helyzetét 
Magyarországon és enyhülni fog az a fe­
szült atmoszféra, amely megüli a zsidó lel­
keket Magyarországon.
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Misí Boosewelt elnökletével Washingtonban
tárgyainak a menekültekről addig

Európa orszMM és akiikkal tói 
temetett vérűm a iM árt.

Mialatt a német-lengyel háború villám- 
gyors drámája lejátszódott és mié a nyugati 
harctéren többmilliós hadseregek réznek egy­
mással némán farkasszemet, addig a zsidó 
tragédia tovább folytatódik. Mintha az euró­
pai zsidóság a nyomorúság terén teljesen ön­
állósította és ítiggetienitette volna szomorú 
sorsát ez általános európai tragédiától.

Ezt tudják és érzik nem csupán a zsi­
dók, hárem a kuítumépek is, sőt az ameri­
kai közvélemény is élénken reagál mindarra, 
ami az európai zsidósággal történik. Példa 
erre az a kongresszus, amelyet Washington­
ban tartottak meg a Fehér Házban. Négy na­
pig tartott ez a megbeszélés, amelyen Sir 
Berbert Emerson, a Népszövetség menekült­
ügyi főbiztosa elnökölt. Roosewelt elnök a 
legícij í’ebb mértékben támogatja ezt az 
akciót, amelynek 300.000 német, menekültről 
kel! gondoskodni, akiknek letelepítése még 
nem sikerült, Ezek csak kallódnak világ­
ban és ideiglenes tartózkodási engedélyekkel 
járnak-kc’nek, főleg az európai nyugati ál­
lamokban, ahol pontosan 60.000-nck van 
útilapu a lábára kötve. Viszont ezek után 
csak későbbi akció tenné lehetővé, hegy a 
lengyel menekültekkel foglalkozzanak.

Leszögezte a konferencia azt is, hogy a 
menekültek letelepítését csak előzetesen ki­
dolgozott terv alapján valósíthatják meg. A 
jelek szerint rövidesen megindul a telepítési 
munka a Fülöp szigeteken, valamint San- 
Domingo szigetén is, miután a fenti területek 
kormányai hozzá járultak néhány ezer mene­
kült zsidó család letelepítéséhez- A menekül­
tek szállítását és elhelyezései az Egyesüli 
Államok kormánya vállalta.

Érdekes, hogy Rooscwelí elnök, a konfe­
rencia tiszteletére ebédet adott. Ezen az ebé­
den resztvettek Cordell Hull külügyminisz­
ter, Summer Welles államtitkár, lord Win- 
torion, az angol kormány képviselője és az 
államközi menekültügyi bizottság elnöke: 
Edison C. Taylor, valamint Van Zeeland. volt 
belga miniszterelnök is, aki véletlenül Ame­
rikában időzött.

Roosewelt elnök ezen a banketten fel- 
köszöntötte a résztvevő előkelő vendégeket 
és többek között a következőket mondotta:
ROOSEWEL! BESZÉDE

__ Kötelességünk mindent elkövetni, 
hogy megoldhassak azokat a kérdéseket, ame­
lyeket a már régen akuttá vált és a hűhóm 
következtében még jobban kiéleződött me­
nekültügyi probléma reánk ró. Minél hama­
rabb látunk munkához és minél gyakorlatibb 
terveket dolgozunk ki, annál inkább járulunk 
hozzá a népek közötti béke gyors helyreállí­
tásához. Tudatában vagyok annak, hogy 
Angliából és Franciaországból, amelyekre a 
habom súlya nehezedik, nem tar hatunk 
egyebet, mént szimpátiát és megértésé 4 tu­
lajdonképpeni mü, a mi kötelességünk, a 
semleges országok kötelessége. Nem kétel­
kedem abban, hogy a tiszta emberiesség 
hangja fog érvényesülni.
A LENGYEL ZSIDÓSÁG VEZETŐI 
NINCSTELENÜL ÉS LERONGYOLÓDVA 
BOLYONGANAK AZ ORSZÁGUTAKON

A vándorlás folyamata egy pillanatig 
sem szünete!, A németek újabb terve sze­
rint, a. lúblini kerületbe a tehpitm tovább 
folyik. De hogyan? Nincstelenül, pérrr és 
rvhar -í'í'j né1 hál, minden anyagi lehetőség 
Luarasaval indítják el « csoportokat. AiUtá-

a

"tag 200.000 németországi, 150.000 protekto­
rátusban, 65.000 ausztriai zsidót akarnak ki­
szállítani. Az amerikai lapok szerint, különö­
sen a „News Cronicie ' egyik cikkírója azt 
fejtegeti, hogy az európai kuszáit viszonyok 
rendezéséhez szükséges ai zsidóság dolgait is 
rendezni. Különösen három mozzanat fontos:

1. Tisztázni kell, hogy a háborús cé/oí 
keretében, milyen helyet foglal el a zsidó 
probléma. Lehetetlen, hogy ennek a dolognak 
rendezése nélkül Európában helyi e lehessen 
hozni a társadalmi egyensúlyt,

2. Mi történjék a német menekültekkel, 
akik elhagytak Németországot?

3. Miképpen lehetne segíteni a lengyel— 
német hadjárat szerencsétlenjein?

Ez utóbbi kérdés jelentősége nem olyan 
nagy, mint gondolták, mert a zsidók nagy­
részének nem volt idejük menekülni és 
nagyrészük ott maradt, ahol laktak. Külön­
ben a legnagyobb eltolódás Vilnában érez­
hető, ahol most hozzávetőleges becslés sze­
rint 120,000 menekült tartózkodik.

Kik vannak Vilnában? Ott vannak töb­
bek között Rubinstein szenátor főrabbi, Zei- 
deman sejm-képviselö, Sál mén Reisen ivó, 
Trockenheim agudisla vezér, volt szenátor, 
Orosz sz;ovjet területen tartózkodik, Minz- 
berg, lodzi hitközségi elnök, aki Pinskba me­
nekült. Egyes híradások szerint Vilnában tar­
tózkodik 1200 rabbi növendékeivel együtt. 
(Valószínűleg a rabbik és a növendékek szá­
ma tesz ki ennyit!) Altéra, a geri főrabbi 
szintén orosz területen van még és azon fá­
radoznak, hogy a szentföldre vigyék.

A belzi rebbe egyes híradások szerint a 
lakóhelyén maradt. Kijelentette, hogy neki 
kötelessége ott maradni, ahol Evei vannak.

A varsói hitközség elnöke, Eiijahu Ma- 
zűr, akinek vagyonát ötven millió zloiyra be­
csülték, vagyonát teljesen elvesztette és le­
rongyolódva bolyong városról városra.

Romániában összesen 3000 polgári me­
nekült van, alak elég jómódú emberek de 
ahoz a vagyonukhoz nem tudnak hozzájutni, 
amit otthagytak.

A genfi Vöröskereszt az orosz terül­
tekre nem tudja kiterjeszteni a levelezést, 
mert a szovjet nem tagja a genfi szövetség­
nek és a Vöröskeresztnek.

Schorr varsói főrabbi, akinek halálhíre 
bejárta az egész világot, jelenleg Lemberg-

ben tartózkodik. A szovjet hatóságok egy- 
ideig lefogva tartották, de azután szabad­
lábra helyezték. Génfben a lengyel menekül­
tek segélyügyét, a zsidó világkongresszus 
genfi irodája irányítja, ahol Dr. Silberstcin 
lembergi ügyvéd intézi az ügyeiket, aki szo- 

? ciális kérdések terén elismert szaktekintély.

'ja mágneses aknákkal teli 
íteWgeren zsidókkal telt VI- 
’TGIÍLAS csolnakok bolyon- 
iGANAK

Mig az „eviani" néven ismert konferen­
cia ülésezik Washingtonban és a menekültül 
ügyét igyekszik valamiképpen elősegíteni, 
mig a németek a lublini revier-rel akarnak 
bizonyos kérdést megoldani, addig a mene­
kültek ügye egy lépéssel sem halad előre. 
Azok, akik ma a semleges államokban van­
nak, minden igyekezetükkel azon vannak, 
hogy távoli világrészekbe jussanak. Részben 
azért, mert a hatóságok nem akarnak nekik 
kenyérkereseti lehetőséget nyújtani, másrészt 
mert nem tudni, hogy a nyugati semleges ál­
lamok, mint Hollandia, Belgium meddig ma­
radnak, vagy maradhatnak semlegesek. Ezért 
érthető, ha újabb hírek jönnek naponta, ame­

lyek azt jelzik, hogy sok menekült hánykoló­
dik a tengeren. Mint az a 19 menekült, akik 
Ninesheim svéd kikötőbe érkeztek egy moto- 
1 os-vitorlás hajón és csak két napig lehettek 
ott, amíg kipihenték magukat, azután tovább 
kellett menjenek az úszó aknákkal teli ten­
gerekre.

Rotterdamból 180 zsidó menekült indult 
el, a ,,Batavier III” gőzössel, Cadix irányá­
ban, hogy onnan az „Orazió” gőzössel Chile 
irányába menjenek tovább. Hollandiából 327 
zsidó menekült indult az Egyesült Államok, 
145 Chile és 72 Argentína felé.

De ezek mind csak kis epizódok. Holott, 
nagy átfogó megoldásra vár a zsidó világ, 
amelyet legbiztosabban egy győzelmes fran­
cia—angol háború tudna megoldani, mert 
akkor Dublin is marad, ami volt és a német 
zsidók szenvedése is egyszeriben megszűn­
nék. Olyan érát nem tudunk elképzelni a 
nemzeti szociálista uralom után, amely ilyen 
kegyetlen lenne német polgárokkal szemben.

Amint kezdtük, úgy is végezzük. A zsi­
dóság frontján nincsen „állóharc". Itt min­
den fronton mozgás van, a zsidóság egyrészt 
már a tengerhez van szorítva és más világ­
részek felé gravitál. És a frontok mögött de­
fenzív a védekezés, amelyben segítségünkre 
varrnak a nagy zsidó világszervezetek és a 
nagyszerű demokratikus államférfiak, mint 
Rooscwe.lt elnök Amerikában és az igazi 
nagy szellemei a világnak, akiket szintén ül­
döz a reakció, amely sohasem tombolt úgy 
és annyira világon — akár jobb, akár bal­
oldali — mint éppen szomorú napjainkban...
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Iiore Belisha ez angol 

páriámé ni előtt
A hadügyminiszter ,,az angol hadsereg 

propagandafönöké”. Negyvenéves és már igen 
változatos és magasra ívelő pálya áll mögöt­
te. Tekintélyes spanyol zsidó családból szár­
mazik, amely évszázadokra vissza tudja ve­
zetni eredetét. Évekig elöljárója volt a spa­
nyol—portugál hitközségnek, Anglia legré­
gibb hitközségének. Nagyapja gazdag selyem­
nagykereskedő, aki mint a hitközség elnöke 
élesen örszekülömbözöit Disrae’i apjával, 
aminek az lett a következménye, hogy 
Disraeli áttért az anglikán Iliire. így közvet­
ve az öreg Hőre Belisha mozdította elő Ang­
lia egyik legnagyobb államiérfiának ragyogó 
karrierjét. Apja a City egyik legtekintélye­
sebb bánfára, viszont igen jó viszonyban volt 
Disraelivcl. A Hőre nevet mostohaapjától, 
ez ismert konzervatív politikustól örökölte, 
Hőre Belisha a Sor’oonne-on, Heidelbergben 
es Oxlordban tanult jogtudományt. Mint ügy­
véd, főleg pénzügyi kérdésekkel foglalkozott. 
A háborúban a hírszerző osztálynál műkö­
dött és őrnagyi rangban szerelt le. 1923-ban 
képviselővé választották a konzervatívokkal 
együttműködő nemzeti liberális párt prog- 
rammjával. 1932-ben pénzügyi államtitkár, 
három év múlva Nevillc Chamberlain kabi­
netjében közlekedésügyi miniszter lett. Eb­
ben a minőségben a gyalogjárók részéről 
osztatlan rokonszenvet, az autósok részéről 
éppoly osztatlan ellenszenvet sikerült sze­
reznie. Ö a híressé vált „Belisha-beacon"- 
cktiak feltalálója, a sárga, léggömbszerü kis 
lámpáinak, amelyek egyetlen, ci kocsiúton át­
menni készülő gyermek mialt, egész autósait 
megállítanak. 1937-ben hadügyminiszter leli 
es egyik irányilója annak a példátlan ará­
nyú angol fegyverkezésnek. Főleg a tobor­
zás Hőre Belisha feladata. Állandó kapcso­
latot tart lenn francia katonai körökkel.

LyiTNER ZÖLTrtN
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A frankfurti Tíetz áruház fehérneműosztályán 
már évek óta látja cl az osztályvezetői á lást Ma- 
i tenne kisasszony, akinek özvegy édesanyja rajon­
gással és szeretettel csügg kányán, akinek apja míg 
a világháború idején esett cl az ypresi harcokban. 
Azóta anyja minden erejével azon igyekezeti, hogy 
egyetlen leányát becsülettel felnevelje. Sikerült is 
neki Marianncból derék, okos leányt nevelni. Húsz 
alkalmazott fölött parancsnokait Fröuleín Marianna 
Rubin, ahogy azt a fchérncmüosztályhoz tartozó kis 
irodának ajtajára a rajzszeggel erősített névjegy mu­
tatta. Mariannc-t nagyon szerették, még a cég fő­
nöke is, a hatalmas Tíetz áruház frankfurti házának 
vezetője is becsülte. De még a berlini központban 
is tudtak róla és elismerték, hogy a Icgizlésesebb 
modelleket Marianne rendeli meg és a többi városok­
ban működő fióküzleteket is az ő beosztása szerint 
látták cl a szükséges árukkal.

Schulzc Hans, a központi megbízott, szőke, ál­
modozó fiatalember volt. Nem szerette a lármát, 
sem a zajos mulatságokat, a sörházak környékére 
sem ment. Szabadidejében könyveket olvasóit, sőt 
néha szentimentális verseket is irl. Schulze ur kü­
lönben a pontosság és becsületesség mintaképe volt.

olcsó árak 
Legnagyobb választék 
Csak jó minőség

«;«■, Sir, Ak* a-«. Jüanra Hoatsraxcia -3-.

Elecla“ szövetek egyedüli lerakata
Nem lehet ügyetlen ember ez az angol 

hadügyminiszeter. Ha pontosan körvonalaz­
zuk a mai helyzetet, akkor nem kell sokáig 
tanakodnunk azon, hogy vájjon melyik a 
legfontosabb tárca az angol kabinetben? 
Kétségtelenül a hadügyek intézése. A brit 
birodalom háborút visel a németek ellen. 
Olyan háborút, amelyben igaza lesz száz­
szorosán Keynes-nek, aki kimondotta már 
húsz esztendővel ezelőtt, hogy ,,rossz üzlet 
a háború". Az angolok nem akarnak semmi 
uj területet. Nekik elég birtokállományuk 
van. Viszont nem akarják, hogy a brit 
oroszlán, egy kiöregedett, foghíjas oroszlán 
benyomását keltse. Ezért a negatívumért 
kell minden erejét lalbavesse. De ereje min­
den megfeszítésével kell küzdjön, mert nagy 
és makacs ellenféllel van dolga. Az egyet­
lennel a világon, mert az Egyesült Államok­
kal örök jókorátok, a franciákkal a legszo- 
lacbb szövetségben, az orosszal, japánnal is 
meg tudna egyezni, de a nagy ellenség, az 
igazi nagy ellenség — a német. A német bi­
rodalom, amely ma már úgy gyűlöli az an­
goléi.at, mint a zsidókat. Képzelhetjük, hogy 
mennyire gyűlölhetik llore Belishat, aki an­
gol is, meg zsidó is.

És ez a Hőre Belisha, ez az angol-zsidó, 
ma a legfontosabb tárcát bírja. A hadügye­
ket intézi, tehát a birodalom lét- vagy nem­
lel kérdésének kulcsa kezei közölt van. Here 
Belisha nyilatkozott az angol alsóházban. 
Nyilatkozatában kerülte a frázisokat, kerüli 
mindazt, amit blöffnek mondhat, úgy a reá­
lis angol, mint az ellenséges német sctjló. 
Csak számokat mondott és határozott 
szavakkal állította, hogy az angol 
haderő mindég tökéletesebb lesz. Jönnek az 
az uj repülőgépek a világ minden részéből, 
Huszonötezer gép egyedül az Egyesült Álla­
mokból. hát még hol van Kanada, Ausztrália 
és a többi domínium?

Már többizben méltattuk a lap hasáb­
jain Here Belishát, aki valamikor az első 
világháború idején, 1917-ben az antant sere­
gekkel Görögországban járt, ahol egy zsidó 
családnál kiddist csinált péntek este és 
rabbed salam-mai köszönt. Beszélt a kis ima- 
könyvről. amelyet anyjától kapott és mindig 
magúnál hord. Leslie Hőre Belisha. akkor 
kapitány volt és most a legtöbb hadügyek 
intézője. Bizonyára érti mesterségét és azt 
is, hogyan kell győzni.

Apja régi császári tanácsos, valamikor az „Unter 
den Llndcn’'-en lakiak, Berlin előkelő negyedében, 
de amikor tizennyolcban a háborúnak vége volí, falt­
kor hirtelen befellegzett a dicsőségnek is és H.anr, 
aki akkor végezte el iskoláit, nem mehetett a ka- 
dett-iskclába, ahogy szülei tervezték, hanem egy 
bankba vállait tisztviselői állást. Nehány évig gya- 
kornokcskcdoít a „Drcsdner-Bann" egyik fiókjánál, 
amikor egy napon azt olvasta a „Berliner TageblatV’ 
fgy hirdetésében, hogy a Ti;’z áruház vezefő tiszt­
viselőt keres. Jelentkezett és mert fellépése megtet­
szett, felvettek. Kitűnő és szorgalmas ember volt, 
nem politizált, távol állott a különféle izmusoktól, 
csal; hivatásának éh és ezt a vállalat tulajdonosai Is 
nagyon becsültek bennr

1935-ben Frankfurtban kapott állandó beosztási, 
mert a berlini központnak messzemenő tervei vol­
tak úgy a frankfurti fiókkal, mint Hans Schulzévai. 
Úgy véltek, hogy itt még jobban kifejlődhet s ők is 
meggyőződnek majd arról, hogy megfelel-c a írnek 
a nagy fontosságú megbízásnak, amelyet rá akarnak 
bízni. A tervről nem tudott Hans határozottan, csak 
sejtette, hegy mi lenne? Amerikába akarják kül­
deni, hogy ott tanulmányozza a nagyáruházakat és 
közben esetleg a Tíefzék is felállítanának egy áruhl- 
zat a Broodway-n.

Alig volt ott nehány hónapig, amikor egy na­
pon véletlenül Marianne referált neki önkii ügyek­
től hosszasokban és a többórás tárgyalás azzal vég­
ződött, hogy este, üzletzárás után, megvárta a leányt

és udvariasan megkérdezte, hogy elkísérheti-e? Ma- 
rianne-nrk tetszett a szerénymodoru Hans és nagy 
megtiszteltetésnek vette, hogy egy ilyen nagypozi- 
cíóju férfi felfigyeli rá. Nem gondolt szcre’emrs 
csak arra, hogy sikerülni fog ezzel a kapcsolattal 
esetleg jövedelmüket növelni és édesanyjának gond­
ját kisebhUení. Akkor este Hans hazáig kísérte és 
sokat beszélt neki Berlinről, meg a családjáról, a 
terveiről és arról, hogy nagyon egyedül érzi ma­
gát.

Nehány hétig tartott ez az Idill, amikor egy 
napon Hans kijelentene Marianne nak, hegy elvenné 
feleségül. Marianne tiltakozott. E végre ö zsidó, ha 
távol is áii a vallási ceremóniáktól, de mégis... a 
Kens karrierjének is ártana és mit szólna az előke’ő 
család? . . . Minden érvelés hiábavaló volt. Egy va­
sárnap délután Hans mcg's felment Maricnne-ckhcz, 
megkérte a leány kezét él egy lict múlva csend bán 
megtartották az esküvőt is ...

•vf
Amikor a nemzeti szocializmus uralomra került 

és megkezdődött a kegyetlen éra, Marianne szivdo- 
iicgva ügyelte az eseményeket. Szive alatt hordta 
magzatát és kétségbeesetten gondolt arra, hogy ösz- 
szeomZik minden. Tudta, ha megkezdik a kutatást, 
a férje papírjai rendben vannak, de felesége révén 
m'ndtnt elveszíthet. A Schiller-strasscí elegáns lakás­
ban nyomott volt a hangulat. Marianne anyaságá­
ra!- utolsó hetei már a legnagyobb irgalomban tel­
tek cl. Azután megszületett a gyermek. Fiú volt és

I si
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Az a jog nem vész el, amit 
elvesznek, csak az, amiről az 

ember önként lemond
Van a pesti izraelita hitközségnek egy 

kultúrintézménye, amelynek cime: Magyar 
Zsidó Szabadegyetem. A hatalmas Hold- 
rnark teremben tarja meg az előadásait. 
Nyolcadik éve működik ez a szabadegye­
tem és az évadnyitó előadást Slem Samu 
hitközségi elnök tartotta.

Azzal kezdte előadását, hogy a ..Sza­
bad Egyetem" szónál először a szabadság­
ra gondol, amelyet a zsidótörvény és an­
nak végrehajtási utasítása annyira meg­
nyirbált. Azután az egyetem jut eszébe, 
ahova már a numerus klauzusz miatt csak 
szórványosan veszik fel a zsidó fiukat és 
ha fel is vannak véve az egyetemre, 
hiába kapják a diplomát, mert az nekik 
nem ad megélhetést s nem ad kenyeret. A 
szabadegyetemnek az a feladata, hogy ösz- 
szehozza a zsidóságot, feljessze az intelli­
genciát. Különösen azért is fontos ez, mert 
a szellemi pályákról most más pályákra 
kell áttételeződni.

Stern Samu elnök azután azokról a 
jelszavakról beszélt, amelyek bűnbaknak 
akarják megtenni a zsidóságot és amelyek 
alapján Ui akatjóí: venni a mindennapi 
kenyeret a zsidó tömegek szájából, nem 
törődve azzal, hogy ezek ez emberek min­
denkor hűen teljesítették kötelezettségei­
ket. Az antiszemitizmus nem törődik azzal, 
hogy miből él a zsidó, mi lesz a gyerme­
keivel, hogy álrétegezödni sem tud, mert. 
nem kap iparigazolványt. Az antiszemitiz­
must nem érdekli, hogy mi lesz g. felvidéki 
zsidósággal. Ez a szellem, mint. valami ra­
gály, fertőzött meg egyes rétegeket. Ma­
gyarországon, ahol Kossuth Lajos, Deák 
Ferenc, Szemere Bertalan, báró Eötvös Jó­
zsef szellemében adták meg gz emancipá­
ció jogait. Most pedig ,,hiába járunk ille­
tékes tényezőknél, hiába emelünk szót po­
litikusoknál, hiába mutatunk arra rá, hogy 
a keresztény állástalanok elhelyezése zsi­
dótörvény nélkül is megoldható, hiába tá­
masztottuk alá érveinket azzal, hogy az 
egész országnak kára lesz abból a zsidó­
törvényből, mind nem segített semmit, 
megszületett a második zsidótörvény is.

Megszületett a végrehajtási utasítás is, arrd j 
megfelel és beillik egy harmadik zsidótör­
vénynek is. Most az a feladata a magyar- 
országi zsidóságnak, — mondotta a pesti 
hitközség elnöke, — hogy összeszedje 
minden erejét, átmentse magát és gyerme­
keit ezen a szomorú korszakon. Jogainkat 
fel nem adjuk sohasem. Az a jog nőm vész 
el, amit elvesznek, csak az, amiről az em­
ber önként lemond."

Végül abban konkludál, hogy nem 
szalad éhező zsidó embernek lenni Ma­
gyarországon. össze kell fogni, hogy a 
szerencsétlen, állásukat vesztett emberek 
ne kerüljenek semmiiéle szélsőséges pro­
paganda karjaiba. Mindenki örüljön an­
nak, hogy ő adhat és nem kell kérnie. 
Nem alamizsnáról van szó, hanem gene­
rációk megmentéséről. Nem hajthatja nyu­
godtan álomra fejét senkisem, akinek va­
gyona van s jólétben él, amikor nem gondol 
azokra, akiknek nincsen mit enniakiknek 
nincsen ruhájuk a hideg elleni védekezés­
re és nem tudnak beteg gyermekeiknek 
orvosságot venni.

Végül az ifjúság megmentéséről be­
szélt és annak a reményének adott kifeje­
zést, hogy a jövő nemzedék boldogabb 
korban fog élni, mint a mai, Stern Samu 
után ár Hevesi Simon főrabbi tartotta meg 
magasszárnyalásu beszédét. így kezdődött 
meg a budapesti zsidóság ezévi szabad- 
egyeteme . . . <*,.

Edmond de Rotschild báró

halálának ötéves fordulója
1934 novemberében meghalt a ,,nadiv , 

ami azt jelenti, hogv filantróp. De ez többet 
jelent ennél, Rotschild Edmund báróval kap­
csolatosan, aki a palesztinai zsidó település­
nek igazi atyja volt, Dubnow, a híres törté­
netíró azt irta halálakor Rotsehildró!: ,,A.
tőzsdei tranzakciók nem tompították el a 
Rotschild szivét, a régi haza, a biblia őseinek 
hazája iránt. A Rotschildok milliói soha nem 
állottak úgy és annyira a zsidó nép szolgála­
tában, miatt éppen az elhunyt intencióinak 
megfelelően, amikor azt Palesztina szolgála­
tába állította." _

így ir a legnagyobb zsidó történetíró a 
nagy párisi Rotschildról, aki 89 éves korá­
ban hunyt ei és akit öt évvel ezelőtt a világ

zsidósága mélységesen meggyászolt. A „ko- 
lonisták atyja" volt ez a nagy zsidó filan­
tróp, mert soha nem gondo't a ,,haszon -ra, 
amelyről azt állítják a zsidók ellenségei, 
hogy a zsidók legfőbb szentsége. Idealista 
volt, hiába szerepelt mint a Banquc de 
Francé, a francia állami jegybank felügyelő- 
bizottságának tagja, hiába determinálta ck- 
,tét a Pénzt, azért mégis meleg zsidó szív 
ivóit benne, aki élete utolsó évében is sok- 
'millió frankot adott a menekült német zsi­
dóknak, A zsidóságért minden áldozatra 
kész nagy férfiú fiai, angolul, franciául és 

; héberül mondották el a kad.dist azok a száz­
ezernyi zsidó üldözöttek is, akik szivükbe 
zárták a cionért lelkesedő, érettük nagy 
anyagi teljesítményeket végző Rotschíldot.

Nyerte napig gyászolt annak idején, ét 
évvel ezelőtt, az egész jisuv és nyolc napon 
át tartózkodtak minden szórakozástól. így 
gyászolta meg a zsidóság annak idején Ed­
mund de Rotschild báró halálát és amint a 
most érkezett hírek regisztrálják, az ötödik 
éves fordulón is gyászolt a zsidó jisuv, mert 
emléke nem halványodik és a hálás zsidóság 
örökre szivébe véste, a zsidó Krözusok min­
taképét, Példát vehetne róla most is az a 
sok kis ,,fiók-Rotschi1d", akik azt hiszik, 
hogy egy kis anyagi jólét már biztosítja szá­
mára a gondtalan életet, holott még a rot- 
schíldí vagyon sem boldogította másként Ecl- 
mund bárót, csak úgy, ha sokat ad, sokat 
adott — Palesztina céljaira.

— A lengyel zsidóság mártiriuroa.
A Zsidó Távirati Ügynökség jelenti: Zo- 
lechovbcxn az ottani több, mint 500 éves 
zsinagógát felgyújtották, amikor az zsú­
folva volt. A menekülőkre hajtóvadásza­
tot rendeztek. A templomszolgákat rajta­
kapták, apiint a Tóratekercseket ki akar­
ták menteni, elfogták őket és a teker­
csekkel együtt élve eltemették őket. ■ 
Pietrlcowban és Demblinben péntek este 
a templom kapujában tüzet raktak, mely­
nek fojtó füstje a benntai tózkodók közül 
kilencet megölt, többen súlyos íüstmsr- 
gezést szenvedtek. — Wisocie zsidóne • 
gyed át teljesen felégették, egyetlen ház 
se maradt épen. Másnap a helyi hatósá­
gok rendeletet hoztak, hogy zsidót nőm 
zsidó ház be nem fogadhat és a „közbiz­
tonságra való tekintettel" hajléktalanok 
a városban nem tartózkodhatnak. -

enyj-f nem is gondolt arra, hogy zsidó legyen. Ak­
kor még a nürnbergi törvények nem voltak érvény­
ben és ezért be is vezették az anyakönyvi hivatal­
ban a megfelelő rovatban, hogy a k:s I-íans ágostai 
evangélikus vaiiásu. A születést követő hónapok Ma­
ri anne. szá néra elég nyugalmasak voltak. A Tietz 
áruházban megkezdődött ugyan a rostálás és egy­
másután küldték c! egyik napról a másikra azokat 
a zsidókat, akik régi alkalmazottai voltak a cégnek, 
de ugyláfszoit, hogy Hans Schuize állása megrsndít-

híve a hangoskodésnak és nem vágyott babérokra. 
Üzletember volt, tetötől-taipig, aki csak hivatásának 
élt és pozícióját sok érzékkel töltötte be. Soha nem 
mutatta, hogy mi játszódik le Beikében, soha nem 
mondotta feleségének, hogy fáj neki, amiért kisebb- 
értékű embernek kezelik — házassága miatt. Szó 
sem lehetett arról, hogy előbbre jusson pozíciójá­
ban, sőt egyszer észrevette, hogy bizonyos mérték­
ben háttérbe szorították, ha nem is mondták meg 
neki miért, mégis tudta, hogy ez „azért van.

Önnek iáj, de a német haza érdeke sokszor na­
gyobbat is követelhet tőlünk és azt is meg kell te­
gyük. Különben Herr Schuize, melyik iegyvernemnél 
szolgál Ön?

_ A repülőknél vagyok főhadnagy, vezérigaz­
gató ur . ..

Mit tenne Ön, ha parancsot kapna, hogy bom­
bázzon egy ellenséges várost?

— Minden gondolkodás nélkül teljesíteném a 
parancsot.

heíeilen.
Be a nyugalmi helyzet nem tartott sokáig. Mind 

erélyesebb intézkedések következtek és amikor a ki­
csi szőkefűrtü Hanzika két esztendős lett, akkor 
apjának is választania kellett. Ha tudta is, hogy 
előbb-uióbb be fog következni a nagy leszámpjés az 
ö kis családfában is, mégis megdöbbent. Nagyon 
szerette Máriáimét, sokszor vonla magához bánatos 
fejét és halmozta el a gyöngédség csókjaival. Gyak­
ran nézett mélytüzű fekete szemébe, mintha vigaszt 
és bátorítást keresett és várt volna. Be Maríannc 
szemében nem látszott sem szemrehányás, sem meg­
bánás. Szerette férjét és tudta, hogy rövid boldog­
ságát nagy áron kell majd megfizetnie. Egyikőjük 
sem beszélt a dolgokról. Kerülték a témát, nem 
akartak beszélni róla. Az asszony régen elkerülte 
társaságát, a régi barátnőket. Eérj?, sem járt sehova 
és aojMt íLc-'zi emLáeiie hhegy fáj 
amiért vasaik 1*1 a párika: a zsidó feleség 
miatt, fllyan termőiv>hj ember volt, aki n«m volt

A nürnbergi törvények mind szigorúbbak let­
tek. Bekövetkezett az is, amitől annyit rettegtek. Egy 
nepon Schuize Hans táviratot kapott a berlini köz­
ponttól, amely annakidején „nacionízálta” a Jíetz 
áruházát, hogy azonnal utazzék a központhoz. 
Sebülze balsejtelmektől győtőrten utazott cl és fele­
sége sírva búcsúzott cl föle.

Amikor a vezérigazgató fogadta. Hansot a pár­
názott ajtók mögött, ott volt a kormány bizalmija 
is, akinek utasításait be kellett tartani.

— Herr Schuize, — kezde a vezér, — önnel na­
gyon meg vagyunk elégedve. Érti a dolgokat, szak­
értelemmel bír, Önnek biztos és szép pozíciója van 
a frankfurti üzemünknél, sőt megfennénk körzeti 
inspektornak is, ha... itt egy kis szünetet tariotf, 
- igen, ha hm, hogy is mondjam, — ha likvidálni

K vígra tud nafta, hogy mi 
nem térhetjük, hogy egyetlen aíValrnarotíonk is — 
jdcgsn fajú nővel éijen együtt. Tudjuk, hogy ez

— Gondolja hát, hogy a Führer Önnek most 
ezt a parancsot adja. Mini katona, tudnia kell: — 
mi a kötelessége. Meg kell mondjam önnek azt is, 
hogy ez a parancs nem egészen olyan, mint egy ka­
tonai. Ez alól „kibújhat”, de elveszti állását. Melles­
leg megjegyzem, hogy főbb reflckíáns van rá. Ön 
szí ludja, hogy nem kaphat elhelyezkedést a nem­
zeti szocialista rendszerünkben, ha nem követi az 
utasításokat...

— Gondolkozás! idői kérek, nyolc napot...
— Megadom, de akkor válaszolnia kell egyet­

len szóval. Igen, vagy nem!
Schuize nehéz szívvel utazott haza. Felesége, 

aki nagyon lefogyott és sápadt volt az arca, kőny- 
nyes szemekkel fogadta-

-r Bizonyára „arról” ven szó. Döntettél már? 
Drága íiaas, én megkönnyíteni a helyzeted. Nem 
akarok útjában állni karrierednek, nem akarom, 
begy letört légy és ne legyen kenyered. Beleegye-
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(Subotica) A zöldre festeti olasz Pullmann. 
kocsit közvetlenül a mozdonyhoz kapcsolták. 
Megállás nélkül szaladt ez a vaggon Bucuresti- 
töl Milánón keresztül Rómáig.

Útközben Timifoarán, Jimbolian, Szuboti- 
eán. Vinhovcen, Zagrebbcn, Trieslebcn. Vonnia 
mellett, Mcstren éppen csak hogy megpihen. 
Mindig ui mozdonyokhoz kapcsolják, aztán ro­
han tovább . . .

Mostanában ez a uaggon mindig zsidóivá 
teszi meg az utat. Tele van valamennyi osztály. 
Réucteg szemű utasok szoronganak a keskeny 
folyosón, a legtöbbjén pár napos a szakáll, ide­
genül bámulnak kifele az ablakon a rétekre. Fá­
radt asszonyok próbálnak aludni a fülkében és 
pityergő gyerekek fúrják be fejüket az anyjuk 
karjai alá. Az utasok lengyelül beszélnek és 
egy uj népvándorlás szon.-oru hősei ők . . .

...Lengyelországból jönnek és maguk sem 
tudjak, hol lesz az ütjük vege...

2.
Mindennap egy óra felé érkezik ez a vaggon 

Szuboticára és este kilenc felé tart haltat a 
zagrebi állomáson... Amikor kcieszlül lurom 
magam a folyosón, négyen szoronganak mellet­
tem.

Négy fiatalember. Gyűrött ruhájukon is 
meglátszik, hogy drága szabó műhelyéből kerül­
tek ki azok. Az egyik megszóld. Azt kérdezi 
tőlem, hogy nem tudnék e számukra Zagrebbcn 
valamilyen olcsó hotelt ajánlani. Pár szóval 
útbaigazítom. Beszélgetni kezdünk.

Honnan jönnek? Bucurestiböl. Oda a ,,zöld 
korridoron" keresztül jutottak el. Mi az a ,.zöld 
korridor"? Csodálkoznak, hogy nem tudom. 
Zöld korridornak hívják azt a térképén sehol 
sem jelzett illegális csikót, amely a szovjet áljai 
megszállott lengyel területen húzódik végig és 
ahonnan meg lehet esetleg Romániába szökni.

zem abba, hegy elváljunk. Velem majd csak lesz 
valahogy... Tudod, hegy szeretlek, tudod, hogy 
szenvedek, de úgy látom, hegy a szerelmünkért 
nagy árat kell fizessünk. Elválunk és én a legjobb­
nak látom, ha eltávozom Németországból. Leány- 
koromban tanultam angolul és az utóbbi években 
még tökéletesítettem tudásom. Ha valamikor más 
világ lesz, akkor majd újra együtt leszünk.

— És a kis Hans? . ..
Magammal viszem. Már csak azért is, mert 

hiszen a törvény értelmében ö is „zsidó” és minek 
élje le gyermekéveit if.cn? Elviszem magammal Lon­
donba $ úgy gondolom, hogy valamiképen majd ott 
is tudok neki cs magamnak kenyeret keresni.

Hans nem válaszolt. Napokig ült szótlanul a kö­
revet szélén, folyton ölében tartotta kisfiát cs simo­
gatta fejét. Nem járt be az irodába, nyolc napig 
szabad volt távol lenni, amíg a választ megadja. A 
ké-t szerető ember, sok kínos, átvirrasztott éjszaka 
után mégis határozott és a nyolcadik napon elment 
a távirat Berlinbe — válasszal: Igen!

Megállapodtak abban, hogy a válópert rövid idő 
alatt keresztül viszik és Hans útlevelet szerez mind­
kettőjük számára. Maríannc és a kis Hans elindul­
nak majd együtt a nagy bizonytalanságba. Nem telt 
bele négy hét és a kis család búcsúzott egymástól. 
Amikor a D. vonat elment, Schuize Hans könnyet 
morzsolt szemeiből és zsebkendőjével még sokáig 
integetett a rohanó gyors után . ..

Ajánlóleveleket vitt magával Maríannc Londonba

Ezen keresztül jöttek ,,ál" ők is. Hova mennek? 
Az egyikük Milanóba, mert olt él a bátyja, a 
másik Párizsból kapóit hirt szüleiről, a harma­
dik célja: Am.-erika, a negyedik maga sem tudja, 
hogy hol lóg megállapodni. Az egyikük a lem- 
bergi exportakadémia hallgatója voll, a másik 
orvosnak készül, éppen az utolsó szigorlata 
hiányzik, a harmadik apja krakkói üzletében 
dolgozott, a negyedik Vorsóban volt alkalma­
zottja egy oltani spadiciós cégnek.

Sokat jártam Lengyelországban: ismerősök 
után érdeklődöm náluk.

Egész csomó név szalad ki a számon és fel. 
csillan a szemük, ha valamelyik viselőjét ők is 
ismerték. A hatalmas lllustrovani Kurjcr Coá- 
zienny, Lengyelország legnagyobb napilapja 
megszűnt. Főszerkesztője elmenekült. Beres dok­
torról, a krakkói kereskedelmi kamara igazgató­
járól nem ludnak semmit, pedig ketten is is­
merték. Dombrovski főszerkesztő eltűnt. A Kra- 
kowski Poranny riporterének sikerült átjutni a 
„zöld korridoron."

Egyszerre — magam sem tudom hogyan ju­
tott eszembe ez a név — megkérdezem:

— Ismerte ixilaki az öreg Finkelsleint?
A varsói magánhivatclnok jelentkezik nyom. 

bán: én ismertem. Szegény olt pusztult el a 
Jarusalcmskán, bomba szilánkja ölte meg... 
Lehetett vagy kilencven éves, mindössze jóval 
túl volt a nyolcvanon...

3.
Én sohasem láttam az öreg Finkelstcint.
Akkor hallottam róla először, amikor négy 

évvel ezelőtt Marienbaclban napokon keresztül 
leskelödtem Liívinov orosz külügyi népbiztos 
után. Litvinov kezelőorvosa mesélt nekem meg­
haló históriákat az öreg Finkelsteinröl. Liívinov 
a fia volt az öreg Finkelsteinnek. Liívinov a 
varsói ghetto egyik szűk sikátorában látta meg 
a napvilágot.

Milyen voll az útja addig, amíg a varsói
tzmsnrTZzzsxzzamméx.

gheíloból eljutott a Kremlhez és a népszövetség 
genfi palotájához — akadnak bizonyára sokan, 
akik még ezt is megírják, ha ugyan még nem 
Írták meg eddig. A marienbadi doktor csak azt 
mesélte el az öregről, hogy éveken keresztül 
nem tudott semmit fiáról. Tatán nem is érdek­
lődött utánna. Egyszer aztán meglátta valame­
lyik újságban Litvinov népbiztos képét, amelyet 
gyakran lehetett újságok oldalain látni. Az 
öreg Finkelstein nyomban megismerte a szülői 
házból nyomtalanul eltűnt fiát. Aki talán har­
minc esztendeig nem adott hirt magáról. És a 
nap óta a kaftános, bús szemű varsói zsidó min­
dig a pályaudvart járta . . . Figyelmesen vizs­
gálta ménden elsöosztályu voggor.jál a Moszkvá­
ból érkező gyorsnak . . . Addig, amíg egy szén 
napon felfedezte olt azt, akit keresett. És Litvi­
nov is megismerte az apját..,

Nem igen beszéltek, csak egymásra borultak 
és elöntötte szemüket a könny...

Mindezt a marienbadi doktor mesélte.
Ettől az időtől kezdve az öreg Finkelsfe:n- 

nek nem kellett találomra kimenni az indóhá ba 
Jöttek a lelegraminok, hol Leningradból, hói. 
Prágából, hol Géniből, hol Moszkvából és nem 
voll bennük más, csak egy dátum. Dátuma an­
nak a napnak, amikor keresztülrobogott Varsón 
a vonat, amely a szovjet népbiztosát viszi, vagy 
hozza. Ilyenkor az öreg Finkelstein, aki élete 
alkonyán is szemüveg nélkül tanult esténkint a 
ménden írások írásából, a ialmudból. kitotyogo'l 
az állomásra és keblére ölelte fiát. Könnyes 
szemekkel csókolta meg menyét is, aki ped’g 
nem valamelyik ghettoban született, hanem egy 
történelmi angol név viselője volt, mielőtt Miss 
Litvinov lett belőle. Durva faragásti botot tartott 
kezében az öreg Finkelstein és Hite mögött re­
gesregen fehérre fakultak már tincsei...

...Áldásra emelte a kezét, valahányszor 
kigördült a varsói pályaudvarról a moszkvai 
express .,,

Az öreg Finkelstein nem várja többé fiát, 
tovaris Litvinovot a varsói indóházban . . . Jaj 
de sokan nem várják már itt a fiukat, a felesé­
güket és az apjukat ...

Az öreg Finkelstein is holtan maradt a 
hosszú Jeruzalemszkán, amelynek végén kormos 
falával emelkedik a pályaudvar épülete...

A fiatal varsói hivatalnok, aki elmesélte 
litvinov apjának tragédiáját, többet nem tudott 
mondani az öreg Finkelsteinröl.

Másra terelődött a beszéd sorja és meg­

és Schuize londoni üzlefbarátai révén síkerü't is 
neki igen szerény elhelyezkedést találni gyermekével 
együtt. Egy angol csa!ádlioz került, ahol a háztartást 
vezette (más állást nem vállalhatott az angol törvé­
nyek szerint) és közben a háziakat a német nyelvre 
tanította.

Hansot egy deig magánál tartotta, azután egy
nagy londoni zsidó jótékonysági intézmény, __
amely a menekült zsidó gyermek-ket helyezte el 
különböző nevelőintézetekbe, — a kisfiút felvette. 
Maríannc nehéz szívvel vált el gyermekétől és csak 
az vigasztalta, hogy hetenként egyszer, vasárnap 
együtt lehetett vele. Amikor a kisfiú kérdezte, hogy 
miért kell nekik a „papa” nélkül élni, Mariann© 
szeme kcnybclábadt, magához ölelte a fiút és nem 
tudott mit válaszolni.. .

Kitört a háború. Schuize Hans tartalékos repülő- 
hadnagy bevonult ezredéhez. Egy bombeveiő repülő­
gépre rendelték cs a lengyel hadjáratban több si­
keres repülés fűződik ennek a gépnek nevéhez, ille­
tőleg számához és vezetőjéhez. Amikor a lengyes 
hadjárat végétért, Hans nehány heti szabadságot 
kapott. Szomorúan j.ifi keit Berlinben, hiányzott 
neki kisfia és amikor az egyik lengyel város felett 
gépfegyverével az utcai járókelőket vették célba a 
repülőgépről, akkor a rohanó, feibukló, haldokló kis 
gyermekek közöli mintha Hansot látta volna. Meg­
dobbant a szive, amikor arra gondolt, hogy mit is

tehet arról ez a sok ártatlan gyermek, amiért a fel­
nőttek háborúznak?

Amikor szabadságáról bevonult, újra parancsot 
kapott. De most még nehezebbet, mint először. A 
brit szigetekig kellett elrepülniük és ott dobni Ic a 
bombákat. Schuize nem volt vakmerő, csak bátor 
és híven teljesítette kötelességét. Angliába került 
kis családjáról a háború kitörése óta nem hallott és 
nagyon aggódott éríük. De ezt senkinek a világon 
nem merte elárulni. Egy zsidó asszonyért, egy ícl- 
zsidó gyermekért aggódjon egy árjai Egy német 
repülőtiszt? Hihetetlennek tűnt volna ez a fajekne- 
Ict őrültjeinek.

A londoni gyermcknevelőíntézci vidékre kö:tö- 
íött. A kormány parancsára sokszázezer angol gyer­
meket vidékre vitték, hogy ne legyenek kitéve a 
légi támadásoknak.

Egy shoftlandi kis városba vitték Hansot is » 
többi gyermekekkel. Anyja most már hetenkínt sem 
láthatta, csak értesítést kapott róla rendszeresen.

Egy ködös éjszakán, 5000 méter magasságban 
ujva útnak indult a Hans által vezetett nagy bombá­
vá tógép. Egy légirajjal ment együtt azzal a kitűzött 
céllal, hogy néhány angol „katonai bázist" foga > 
bombázni.

Schuize ugv tudta, hogy gyermeke és felesége 
Londonban vannak. Ezért megkönnyebbülten léíck- 
zetf lel, amikor a parancsban azt látta, hogy a Firt 
of Fort had.kitötője melletti kisebb városokat kell 
bombáznia. Éjjel két óra volt, amikor odaértek.
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tudtam azt is, hogy a lengyel menekülteket me­
leg barátsággal vendégelték meg a szuboticai ál­
lomáson. A Vörös Kérészi ebéddel várta okét 
es a gondoskodásnak ez a tormája valameny- 
nyibknck jól esett.

Most a vasúton azon tanakodtak, hogy este 
tízkor hol válthatják be kevés pénzüket dinária. 
E tekintetben nem tudtam nekik tanácsot adni, 
de biztos, hogy Zágrábban majd megoldást ta­
lálnak e problémára

Amikor este hazaérkeztem és kinyitottam a 
rádiót, elsőnek azt a hirt hallom, hogy Liivino- 
i ot újra reaktiválta Sztálin. Az öreg Finkelstein 
fiát kinevezték újra a szovjet külügyi hivatalé

hoz, a küllőidet informáló osztály {önökének. 
Sokan úgy tudják, hogy ez a híradás annyit je­
lent, hogy Litvinovnak újra szerepe lesz Orosz­
ország sorsának intézésében. Én nem értek a 
politikához és nem tudom azt sem, hogy Litvi- 
nov megjelenik e újra az európai politika cirku­
szának porondján, de valahogyan úgy érzem, 
hogy e rádió jelentés és a jeruzalemskai barrikád 
néma halottja között valamilyen összefüggés 
van . ..

... Az öreg Finkelstein fia talán megint 
kapcsolatokat keres azokkal, akiknek bombája 
sort vágott a varsói uccán és amely az ö apjá­
nak életére is szomorú véget hozott.

üin évi jeleiÉsétee
h nagyváradi nyugati szertartása hit­

község egy íves füzetet jelentetett meg, 
amelynek címe: „Évi jelentés c-s száma­
dások az 1338 39. gazdasági éviéi es 
költségvetés az 1939 49. évre,"

Sok számot találunk benne, amelyek 
lamilsáaosnk. De előbb beszéljünk a be­
vezetőről, amelyet dr Vajda István, az 
vj főrabbi ir híveihez, a „lelki szám­
adásiról beszél, ahogy eredetiben is 
írja, „ebesben hanefes"-t említi, amely a 
tiszta létekről ás nyugodt lelkiismeretid 
beszél. Azután az év halót iáit említi meg 
keqveíetes szavakkal, majd a hiteim- 
gyattakról iz egy kis szakaszt, ama ye 
okúit mi is közlünk. Eddig nem akartunk 
dönteni, de araikor azt látjuk, hogy a hit­
község hivatalosan is leltözli eze’c névso­
rát, nem szükséges többe, hegy 
jut* azon, hogy közöljük, vagy ne komh- 
ük? Most mer kétségtelennek lei s,.ik a 

nagyváradi nyugati szertaztásu hitkoístg 
vezetőségének ebből a gesztusából, hagy 
zsidó érdek a hitehagyottak nevenek pu 
blikálása. A jelentés szoszennt ezt hja.

A NAGYVÁRADI HITEH AGY OTT A K 
NÉVSORA.

— Köteiességszerüen beszámolunk 
azokról is, akik elvesztek számunkra: a

Schulze főhadnagy megrántotta •«* «_ Wf“»^ty<'>, 
amellyel a bombákat leengedsk pusztító útjukra. 
Megemelte a billentyűt és egy hatalmas bomba elin­

dult a tőid felé ...

A kírkgate-í gyermeknevelőintézetben ezen az 
éjszakán nagy volt az izgalom. A város harangjai 
ZUri(ek, a i,várak szirénái rémttSen búgtak, mert je­
leznék a rémet repülőraj közeledtét. A kisgyermekek 
ijedten és álmosan, hiányos öltözetben rohantak a 
lé-védAmi fedezék felé. Sfkongás és örült tzge.om. 
A° gyermekek nagyrétre sírt és az anyjuk után ki- 

abáit...
A kis Hans éppen a betegszobában feküdt. Kar 

mincnyoic tok láza volt, írtiuenza kínozta napok 
óta. Az ápolónő hirtelen nem tudta, mit csináljon. 
Vigye-e ki a gyermeket az éjszakai ködös ld-ibeiy 
Akkor tüdőgyulladást kaphat. Vagy hagyja ott? f>í 
lesz vele, ha valami baj éri?

Mér hallatszottak a gépek, fülsiketítő rúgással 
jöttek. Egy-egy bomba rettentő detonációja is hal­
latszott. Az ápolónő fejétvesztve rohant el a beteg­
szobából és a kis Hans tágr,-.nyitott rémült szemek­
kel maradt ott és nem tudta, mit tegyen? Ott ült 
ágya szélén és síri, keservesen sírt. Egyedül volt, 
senkítsem látott magakőrül...

Egyszerre csak rettentő villanást látott az abla­
kon keresztül... azután nem tudott ir.ár semmit. A 
bomba becsapott te romhalmaz lett a gyermekek 

otthona •..
Másnap megtalálták V.huirc Hans megsjenese, 

dett holttestét a romok kőrótt. Amikor anyját éite-

liítehagyottakről. Nem lehet közömbös 
hitközségünk tagjai előtt, hogy megismer­
jék azon hitközségi tagok nevét, kik a zsi­
dóságra nagyon súlyos, tragikus időkben 
hagyták el közösségünket, sorstársain­
kat, nem vállalva tovább velünk a sors­
közösséget: Arató László ((fakereskedő), 
tót Barna László (urulogus), dz Batta Andor 
(nőgyógyász), dz Bartc Ferenc, Engel 
Koméi (bankigazgató), dr Fodor Péter 
(ügyvéd), Fzledman Lajos, tír Kovács 
Bertalan (gyermekorvos), Ligeti Andor 
(tőpíacér). Nagy Lajos, dr ösváíh René 
(urológus), dr Bácz Béla (fogorvos), Bácz 
Ernő (hangszerkereskedő). Rács Miksa 
(kereskedő), Révész Béla (bankigazgató), 
Sarkad! Géza, Sas Emil (vasuíigazgatél, 
tír Somogyi Ödön (ügyvéd), tír Somogyi 
Imre (ügyvéd), Schnabel Emil (vendég­
lős), Fodor Margit, dr Vadász János (or­
vos) és Weiszman Andor (fogtechnikus.)

A GYŰLÖLET EGYRE NAGYOBB
TÉRT HÓDIT...

— Az elégia fájdalmas hangja tör aj­
kunkra évi jelentésünkben — mondja 
többek között a jelentés. —- A zsidó szen­
vedések és jajok fokozottabb ütemben 
közelítik meg hajlékaink küszöbét. Kevés 
a biztató remény, halvány fénysugár,

sített-k st borzalmas sccrer. esetlenségről, fclörüüen 
rohant oda a legelső vonattal, hogy legalább gyer­
meke temetésén részt vegyen. Azután idegei icl- j 
mondták a szolgálatot és hetekig feküdt ájult láz-1 
rohammcl egy klinikán ... élet-haíal között...
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A bombázást kővető napon újra útnak indult 
Schulze főhadnagy. Most nem egy nehéz bomba- 
vetőnek tisztje volt, hanem a gyorsjáratú vadász­
géppel végzett felderítést. Valahol fenn a felhők kö­
zött nyugodtan zúgott a gép nagyszerű motorja, 
alatta a tenger fodrozta hullámait, amikor Hans 
Schulze bekapcsolta a londoni rádiót, hogy meghal’, 
gasr.a, mit jelentenek a tegnap éjszakai bombázás­
ról. Alig csavart egyet-kettőt, már jelentkezett is 
London. Éppen német leadás volt és a fülhallgatón 
keresetül halija, amint a leadó bemondja:

— Az éjszaka folyamán egy német repülőraj 
megtámadta Kirkgete városkát, a Piriit cf lóri mel­
letti hadihaját mellett és több bombát dobott le. Az 
egyik bomba a nagy gyermekotthont érte, ahonnan

amely a zsidóság sorsán cl: enyhülését 
jdöZElŐ# • • •

—T A gyűlölet tengere egyre nagyobb 
területet hódit és szorongva, aggódón 
lessük a hullámok cseadosülését. Mmt.en 
idegszáhmk ennek a nyugtalanságnak 
jegyében löszül, — s :gen természetes, 
hogy ebben a nyugtalan aimoszlórábcro 
meg kall elégednünk azzal, hegy a hit­
községi élet legszükségesebb . kereteit 
tarthassuk meg, felkarolva az éle .viszo­
nyok és a sorsközösség diktálta olyan in­
tézményeket, — amelyek alkalmasak arra, 
hogy a közös érdekű zsidó ügyekben 
egységesen oldják meg a zsidó élei közős 
problémáit.

500.000 LEI EMIGRÁCIÓ 
) f CÉLJAIRA.

Érdekes adatokat látunk a jelentés­
ben arról, hogy mennyi pénzt áldozott a 
nagyváradi zsidóság (ortodox és nyug. 
szertartásu együtt) a szerencsétlen emig­
ránsoknak. A szervezett pártfogó iroda 
csaknem félmillió leit gyűjtött egy év 
alatt és fordított átutazó, vagy időlege­
sen megrekedt emigránsok számára. Ál- 
Sampolgársági ügyekre is százezer leinél 
többet költött a pártfogó iroda. A húsvéti 
pászka akcióhoz, amelyet a bécsi zsidó­
ság számára folytattak le, szintén hozzá­
járult a nagyváradi nyug. szert, hitköz­
ség.

A hitélet megerősítése érdekében is 
számos akciót folytat a hitközség, külö­
nösen amióta dr Vajda István lett meg­
választva rabbinak. Imák arról, hogy az 
árvalíázat, aggakházát mennyi nehézsé­
gekkel sikerűit fenntartani gyűjtésekkel. 
Megemlíti a jelentés, hogy egy ingyenes 
könyvtárat létesítettek a dr Kecskeméti- 
alapból.

Válságban volt az elemi iskola hely­
zete, különösen azért, mert számos szülő 
szerzetesi iskolákba járatja gyermekeit 
és akkor csodálkoznak, ha lelki konflik­
tusba keveredve, elvesznek a zsidóság 
számára. A líceum zavartalanul műkö­
dött ebben az évben ér, a hitközség 500 
ezer lejjel járult hozzá az iskola fenntar­
tásához a tandíj bevételeken kívül.

KIEGYENSÚLYOZOTT KÖLTSÉG- 
VETÉS.

Érdekes szimptoma, hogy a hitköz­
ségben egy millió lei az adóbevétel, míg 
a körülbelül négyszer olyan nagy tag­
számú ortodox hitközség egy évi bevé­
tele nem több, mint 600,600 lei. És a 
nyug. szert, hitközségben még újabb 
adóreviziót lógnak keresztülvinni, mert, 
mint a jelentés írja; „ . .mert köztudomású, 
hogy más erdélyi városokhoz viszonyítva 
c mi adózásunk — mondhatjuk — nevet­
ségesen kisméretű."

A rideg számok közül kiemeljük, 
hogy gabeUáfoól 75C QGQ lei folyt be, 
paszitából 300.009 lói, a líceum és elem?, 
iskola bevétele egy és félmillió lei volt. 
Jótékonyáéira 220.000 leit, fiuárvaház 
400,000 'lei, aggokháza 220.030 stb. Össze­
sen hatmillió' iejes büdzsével dolgozik 
ez cs zsidó közösség, amelyet sok gon­
dossággal, rátermettséggel vezet a hit­
község jelenlegi vezetősége.

A jelentés merőben újszerű, mert 
mostanig a nagyváradi nyug. szertartásu 
hítlrözség nem adott ki hasonló jelentést.

a gyermekeket idejekorán elszállítottak a légoltalmi H, ^ £r£j@m c hitközség vezetőségén és C.Z 
fedezékbe. Csupán egy gyermek hait meg, Hans gj >T- lcivül. dr F rímem Viktoré, oki.
Schulze, német emigráns fiúcska, aki éppen beteg 
volt és ezért nem tudták idejekorán elszállítani.

A német vadászgép kormányát elengedte az cd 
dig oly biztosan vezető kéz. Maid hatalmas ívben

v.j főrabbin kívül, dr Faragó Viktoré, aki, 
mint a hitközség főtitkára és zsidó ügyek­
nek ieíkaioíója, a hitközség anyagi felvi­
rágzásának törhetetlen harcosa is.

A jelentés egy konszolidált zsidó kő-öip, oiy mziossn verrio etvs* nviaiHina ** ** * f *
zuhant lefelé a gépmadár ét a német hadvezettiség 1 zösség képét adja, mely úgy erkölcsi, 
sóba nem tudta meg. hmív klí volt az oka annak, | mint anyagi tekintetben példaadó lehet 

a i. 155-&S sóba nem tiri vissza felderítő ut 1 a? ogéss erdélyi nyugati szertartásu di­
járól... - - * dóság előtt

/ /
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Kitértek

Az emberi szervezet egyik legícnto- 
sabb életfunkciója a jó emésztés, tehát 
nagyon fontos, hogy jól tudjunk enni és 
jól tudjunk emészteni, mert a természetes 
táplálóidé'vételt semmivel a világon sem 
tudjuk pótolni. Tehát egészséges jó 
emésztés, normális bél-, epe-, vese- és 
májmükedés szükséges ahhoz, hogy vé­
rünk normális állapotát, szervezetünk 
egészséges működését fenntarthassuk.

A világhírű amerikai Gastro-D. gyógy­
szer, melynek kiváló hatását már az 
egész tudományos világ elismerte és te­
kintélyes orvosok klinikáikon alkalmaz­
zák, olyan elemeket tartalmaz, hogy 
10—15 éves súlyos gyomor- és bélbeteg­
ségeknél, valamint vese-, epe- és májba­
joknál kitűnő eredményeket értek el 
vele. GASTRO-D. kapható gyógyszertá­
rakban és drogériákban, vagy postán 
megrendelhető 140.— lej utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti, 
Calea Victoriei 124.

Nem mondom, hogy valamennyi hiteit 
zsidó ugyanazt a lelki képet mutatja, de van 
az első generációnak egy közös lelki kepe, 
mely pszihoanalitikus számára érdekességgel 
bir Azzal lehet a legjobban jellemezni a ki­
tért zsidót, hogy egyéniségeben megmarad 
annak, aki azelőtt volt, de lelkiségé mégis 
töréseket mutat. A kitérés gondolatának 
megszületése és megértetése hossza utat tesz 
meg az elhatározásig. Egy kitérés sohasem 
születik meg spontán módon, hanem hosszú 
időn keresztül formálódik, emelkedik es sú­
lyod a gondolat, mig az elhatározáshoz ju . 
A kitérés határozata elé indokok, érvek es 
ellenérvek tolakszanak, melyek sokszor nem 
mentesek a félelem és szégyenerzettol. Ezek 
a primőr érzetek abból az érzésből szület­
nek, melyek a mull gyökereitől való erősza­
kos szakítást jelentik, szemben a bizonytalan 
jövővel és ez uj vallás kereteiben való el­
helyezkedéssel. A kitérni készülő a múltja
tói és környezetétől fél, bár végeredményben 
odajut, hogy környezetén tnlteszi magot es 
velük szemben gőgössé, fennhejazova válik 
és gvülöli őket. Az őrá vallás, — akar jam-

— A jeruzsálemi egyetem 250 len­
gyelországi diákot támogat. A Jeruzsá­
lem! egyetem tanácsa határozatot hozott, 
hogy támogatásban lészesit 250 olyan 
lengyelországi származású zsidó diákot, 
akik elszakadtak családjuktól és hijján 
vannak minden anyagi létfenntartási esz 
köznek. Az egyetem tanácsa elhatározta 
azt is, hogy megnagyobbítja az egyetem 
kantinját, ahol eddig 1500 diák kapott 
kétszer hetente ebédet. Gondoskodik az 
egyetem a diákoknak a városban lakó 
tehetősebb családoknál való elhelyező-

A szovjetkormány engedélyt ad a 
vilnai menekülteknek a nyugati Fehér­
oroszországban való letelepedésre. A
szovjetkormány közölte a litván kor­
mánnyal, hogy engedélyezi a németek 
elől Vilnába menekült zsidók bevándor­
lását Fehér-Oroszország nyugati részébe. 
Az engedély háromezer zsidó menekültre 
vonatkozik. — Másfelől azt jelentik, hogy 
a szovjetkormány továbbra is kitart ama 
rendelote mellett, hogy nem ad átutazás! 
vízumot azoknak a lengyelországi zsidó 
polgároknak, akik Odesszán keresztül 
orosz hajókon kívánják megtenni az utat 
Palesztinába.

séről is.
bor zsidó volt az illető, akár pogány, — mé­
gis csak átitatta testét, lelkét. A zsidó sors, a 
múlt, az elődök, szülők, testvérek es roko­
nok, a vallás képezik azon kapcsokat, me­
lyek láthatatlan szálakkal, de közvetlen erő­
vel halnak generációkon keresztül cs me­
lyektől megszabadulni csak ezeknek megta­
gadásával lehet. Ezeknek megtagadása pe­
dig nem egyszerű lelki művelet, hanem olyan, 
mely mély megrendüléssel jár különösen 
azokra akiki vallásos környezetben hitüknek, 
családjuknak és népüknek megbecsüléseken 
nőttek fel. Azoknál is, kik látszólag könnyen 
hagyják faképnél őseik vallását, akiknél a 
kitérés nem több, mint egy adminisztrációs 
aktus, ezeknek a lelkületében is létezik sza­
kadás, törés, homály, melyet eltűnteim nem 
lehet és melynek hatása egy egész életre
kihat.

Ha közelebbről vizsgáljuk meg a kitéré­
si szándékokat, úgy azt találjuk, hogy a ki­
térés előtt, annak előkészületi idejében a 
renegát az uj vallás dogmáit legtöbbször 
még hírből sem ismeri, ezért meggyőződés­
ről, hitről, odaadásról vagy _ a: v.j vallas 
iránti rajongásról beszélni oly dolog, mcly-

Ha a gyomor nem 
nincs élet!

I

nek alapjai hiányzanak. A kitérésnek tehát 
nem a meggyőződés képezi alapját, hanem 
bizonyos célok és külső körülmények bizto­
sításához vagy megváltoztatásához fűződő 
érdek, mely vagyonnak, a zsidóságra nehe­
zedő politikai, gazdasági és társadalmi nyo­
másnak védelméről, feloldásáról és elhárítá­
sáról kíván gondoskodni. Az ok és cél min­
denesetre materialisztikus és nem spirituális, 
tehát egy önző cél, melynek központjában 
és szolgálatában áll a valláscsere iránti 
szándék vagy tett. Kétségtelen, hogy egy ön­
ző cél érdekében eszközölt valláscsere alap­
jai lazák, törékenyek és ingadozók, amit a 
kitérlek valláscrkölcsi, társadalmi és gazda­
sági életfolyása élénken bizonyít. Az impul­
zust a kitérésre az érdek adja és így ez az 
ok és alap mindig hozzátapad ahhoz a val­
láscrkölcsi viszonyhoz, melyben a kitért el­
hagyott és felvett vallásával szembanáll. 
Ez a viszony nem érdektelen, hanem zavaros 
és bizonytalan, mint az a lelkűiét, mely ta­
lajától, elszakadt, de uj talajban gyökeret 
verni nem tudott. A kitért pszihikailag a le­
vegőben lóg. Senkit ne tévesszen meg, ha 
egy „uj keresztyént" lát, aki val­
lásának gyakorlásában bigott, fanatikus ét 
olyan buzgó, hogy a született kereszténynek 
is szemet szúr. A mi szemeinket ez nem te­
veszti meg. Egy zsidó, aki mint zsidó csak 
hosszunapkor tisztelte meg az Úristent je­
lenlétével, mint kitért is rossz keresztény 
marad, habár mindennap megjelenik az is­
tenházában. Az átlépés nem nagyon egysze­
rű. Az ember nemcsak testével tetézik a je­
lenségvilágban, hanem leikével is. És ha ez a 
lélek a múlt felrúgásának és a jelen megta­
gadásának terhével bolyong a földvilágon, 
akkor ez az ember nem szabad sem érzései­
ben, sem lelkében, sem testében. Elhagyott 
hitt esiver cinek szemében ö a „m e s ii m e d 
felvett uj vallásában pedig legjobb esetben 
,hitehagyott zsidó."

DR MANNHEIM ALADÁR 
(Arad)

— A tel-avivi munkanélküliség. A 
nanokban tárgyalásokat kezdtek három 
munkanélküli csoporttal, amelyek meg­
szállták az általános munkásszervezet, 
valamint a Mizrachi szervezet irodáit és 
a telavivi Brer.ner-házat. A tárgyalások 
eredményeképen az a csoport, amely 
megszállás alatt tartotta az általános 
munkásszervezet irodáit, szétoszlott. 
Fischmann rabbi, a Mizrachi képviselője 
a Jewish Agencyben, is Tel-Avivba érke­
zett, hogy tárgyaljon a szervezet képvi­
selőivel. ‘ A Brenner-házban tartózkodó 
munkanélküliekkel folytatott tárgyalások 
még nem vezettek eredményre.

— Bialik-emlékmüvet lepleztek le 
Tel-Avivban. A napokban leplezték le a 
Mirjam Berlin szobrásznő által megmin­
tázott Chaim Nahman Bialik bronz-szob­
rot, a telavivi Bialik-házban. A szobor-le­
leplezésen kétszáz személy vett részt, 
közöttük az elhunyt nagy költő özvegye 
is. Jákob Fischmann, a héber irók szövet­
ségének elnöke beszédet mondott ez al­
kalommal, D. Smilanszki asszony pedig, 
aki a szobrot leleplezte, a szobrász nő 
müvét ismertette a jelenlevők előtt.

merev es íájó izmok ledörzso.csere.

.— Megindult a levelezés az okku­
páit lengyel területekkel A lengyelor­
szági zsidóság és külföldön laxó roko­
naik közötti levelezés megindítását a 
genfi Vöröskereszt megkezdte. Oda kell 
fordulni mindenkinek, aki Lengyelország­
ban maradt hozzátartozói iránt érdeklő­
dik. Megkell jelölni a kérdezettnek nevét, 
szüleit, foglakozását, utolsó címét, eset­
leg azokat a személyeket megnevezni, 
akik felvilágosítást tudnának adni hollé­
téről (Cím: Commitee Internationale de la 
Croix Rouge, Génévé). 

ssrBmsaEBS
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Más mint a többi!
fi SULFflMYL-
púder és krém hosszú tudo­
mányos kísérletek eredmé­
nye. Ö szetételc biztosítja az 
arc üdeséyét e's liatalsagat. 
Különösen zsíros arcbőrnél 
kitűnő szolgalatot tesz.

— A brüsszeli zsidóság rétegződése.
A brüsszeli Foyer Izraelbe kiadta elnö­
kének, Max Gottschaiknak egyik leg­
utóbbi beszédét. Beszédében Gottschalk 
igen érdekes adatokat közöl a belga fő­
város zsidóságára vonatkozólag. Ezek a 
zsidók — mondotta Gottschalk — két ré­
tegből tevődnek össze. Körülbelül tízezer 
zsidó él Brüsszelben, akiknek őseik 50— 
100 évvel ezelőtt vándoroltak be Francia- 
országból, főleg Elzászból. Ez az elem az 
állam nyelvét beszéli, résztvesz az or­
szág politikai, kulturális és gazdasági 
életében és a belga zsidóság egyik in­
tegráns részét alkotja. A második réteg 
körülbelül 60 ezer zsidóból áll, akik a vi­
lágháború után jöttek Brüsszelbe és akik 
főleg a jiddist beszélik Ezek gazdasági 
lielyze’e mindennek mondható, csak ki­
elégítőnek nem. A Foyer Izraelbe célja a 
két zsidó közösséget egyesíteni és pedig 
az utóbbi elemet oly módon támogatni, 
hogy alkalmazkodni tudjon a belga nem­
zeti élet szükségleteihez és a belga nem­
zet alkotó részévé váljon.

— WCIZMANN ÜZENETE AZ AME­
RIKAI ZSIDÓ SZAKSZERVEZETEKHEZ. 
Weizmann professzor, a Cionista Világ­
szervezet elnöke, a következő üzenetet 
küldötte az amerikai szakszervezetek szö­
vetségéhez, a Dolgozó Palesztina Liga uj 
akciójának megindítása alkalmából: ,,A 
zsidók millióit morzsolták fel most újra 
Kelet-Európábán. A menekültügyi kérdés 
iélclmetcscn megnövekedett. A szabad or­
szágok zsidóságának feladata összes ener­
giáit koncentrálni, hogy megmenthesse né­
pünk testét és lelkét. A zsidó nemzeti ott­
hont • tovább kell építenünk, Palesztina 
megváltást tud nyújtani az emberek mii- | 
lióinak. Meg vagyunk győződve, hogy az | 
amerikai zsidó munkásság eleget fog tenni | 
a vállain nyugvó felelősségnek". James I 
Midleton, az angol munkáspárt főtitkára is » 
üzenetet intézett a szakszervezetek szö­
vetségéhez, amelyben annak a meggyőző­
désnek adott kifejezést, hogy a zsidó nem­
zeti otthont tovább építik és hogy sike­
rülni fog megtalálni azt a közös alapot, 
amelyen a zsidóság és az arabok békésen 
egy üti működhetnek.

.ili!lili!ElillliÍIí!!l!!ÍjtiHil!ll!ll!!!!ll!iiil!!itli!i!l!SI!)n
Ui üzlet! Uj üzlet!

CLUJ, Calea Regele Ferdinaud 12
(Gólya-aruházzal szemben)

Tekintse meg a'ruraklárunkat vdtelkötcle- 
zettség nélkül

Mi lelteim nagy vóíaszitóan
Divaisálak, divatövek, kezlyük, harisnyák, 
brossok, clipsek, slb. nagy választékban 
Olcsó árak! — F.gyelines kiszolgálás!

eresik egymást ess

Tragikus életünk egy uj íejezete: a 
lengyel zsidóság tragédiája. Kévés auten­
tikus hirt kapunk onnan, a német lapok 
nem foglalkoznak az ottani zsidósággal s 
ha igen, úgy röviden és a szokott tónus­
ban, a zsidó iapok, azok a sokszázezer pél­
dányban megjelenő varsói újságok szüne­
telnek. Valószínűleg nemsokára megjelen­
nek ismét, elvégre többmillió zsidónak — 
s ezek újságolvasók — kellenek napi hí­
rek és tájékozódónak kell legyenek a vi­
lág sorsáról.

Kétségbeesett zsidók cinek most szer- 
teszórtan a különböző országokban, akik 
elmenekültek. S még többen vannak, akik 
hozzátartozóikat keresik. Mi is kapunk le­
veleket, nálunk is érdeklődnek, hátha hirt 
hidunk adni egyesekről. így egyik erdélyi 
előlizetönk hozzánk intézett párisi megke­
resésére kéri, hogy adjunk íelvilágositást, 
vájjon tudjuk-e, miképpen találhatnák 
meg:

S. Sulkes Lodz, Ulica Gdanszka 67 sz.
alatti lakost.

Tudjuk, hogy lapunk nem kerül el Lodz- 
ba s ezúton izmijuk cluji előfizetőnknek, 
hogy Írjon a geníi Vörös Keresztnek (Co- 
mite International de la Croix Rouge Gé­
névé I! elvet la) német vagy francia nyel­
ven és kérje, hogy ők írjanak Lodzba.

Megemlítjük azt is, hogy a bukaresti 
román-zsidó lapokban is egymásután je­
lennek meg hirdetmények, hogy keresnek 
lengyelországi zsidókat. így kiragadunk 
nehány nevet a keresettek közül:

Merlinszky Salamont és fiát Varsóból, 
meg Melamed Jichakot, Dickstein Sala­
mont, Hold Severin ügyvédet, Breiternél, 
Koscs Maycr katonatisztet, Gutstcin Bernéi­
től, mind varsóiak, meg Sirkisz Jakabot, 
Tamarkin Idát, Melamed Benjámint Row- 
r.cból, Fruchtenbaum Sajct Poltoskból, 
Goldberg Hannát Varsóból...

Mind nevek, zsidó életek, amelyek a 
nagy viléigfergetegben elkallódtak. Keresik 
őket és aki tud róluk, Írjon az Oíiciul Pa- 
lestinean-nak Bucurepli, Anion Pan 9. szám 
alá.

Ki tudja még, hány ezren és tízezren 
keresik egymást? Zsidó szülők és gyerme­
kek keresik egymást. . .

— A Keren Kajemet és a Keren Ha- 
jeszod bevételei 5GS3-ben. 5593-ben a 
zsidó Nemzeti Alap nettó bevétellel elér­
ték az 550 ezer fontot, ami 39 százalékos 
növekedésnek felel meg az előző évi 40 
ezer font összbevétellel szemben. Ez a 
növekedés elsősorban az Egyesült-Álla­
mokbeli zsidóságnak köszönhető, ahol az 
év folyamán 361 ezer fontot gyűjtöttek 
össze, ami az összbevételek 64 százalé­
kát teszi ki. Az angol birodalom terüle­
tén a Keren Kajemet 119 ezer fontot 
gyűjtött, ami az összbevétel 17 százalé­
kát képezi. — A Keren Hcjeszod 5639. 
költségvetési évi bevétele 627 ezer fon­
tot tesz ki. A Keren Hajeszod zsidó épi- 
1ő-alap megalapítása óta ez a legmaga­
sabb bevétel. Az azelőtti évben a Keren 
Hajeszod bevételei mindössze 481 ezer- 
dollárt tettek ki. Az összegyűjtött bevé­
telekből 485.300 fontot a Jewish Agency- 
nek utalták át, amely ezt az összeget 
palesztinai költségvetésének fedezésére 
fordította. 39.200 dollárt más célokra, 
63.700 dollárt régebbi tartozások vissza­
fizetésére használtak fel, 15.000 dollárt 
pedig különböző intézmények között osz­
tottak el.

eke
ásványvíz érkezett 
1 literes és fél li'cres üvegekben

Megrendelhető:

Nicu Filipescu utca 23. — Telefon 2770.

— Palesztina külkereskedelme. Tel-
Avivban tárgyalások folynak Palesztina 
és Törölt ország között létesítendő keres­
kedelmi kapcsolatok ügyében. A tárgya­
lásokat egyrészről a telavivi és jaffaí ke­
reskedelmi kamarák, valamint a külke­
reskedelmi iroda képviselői, másfelől eh 
Aday, a török közelksleti kereskedelmi 
kamara megbízottja és T. C. Károsáén 
Jeruzsálem! török főkonzul folytatják. — 
Dr K. Lányi, a budapesti külkereskedelmi 
hivatal egyik volt tudósilója, megterem­
tette Tel-Avivban a magyar-palesztinai. 
kereskedelmi részvénytársaságot, amely­
nek célja a két ország közötti kereske­
delmi kapcsolatok szorgalmazása. A 
Magyarországról behozott áruk lassan­
ként kezdik kiszorítani, vagy elfoglalni 
azokat a helyeket, amelyeket eddig a 
Németországból, Lengyelországból és 
Csehszlovákiából importált áruk foglal­
tak el. Jelentős gép, gépalkatrész és vas- 
áiuszállitmányok vannak útban Magyar- 
országról Palesztina felé. — A Jewish 
Agencyvei karöltve a részvénytársaság 
transzfer-tárgyalásokat kezdett a magyar 
kormánnyal és remélik, hogy az idevo­
natkozó szerződést hamarosan megköt­
hetik.

— A palesztinai narancsipar fejlő­
dése. A palesztinai narancsipar ellenőrzé­
sére vonatkozó tárgyalásokat, amelyeket 
néhány héttel ezelőtt kezdték meg, a na­
pokban Tel-Avivban folytatták. Úgy a 
zsidó, mint az arab termelők, ve]amurt a 
kormány képviselői megegyeztek abban, 
hogy korlátozni kell a termék behajózá­
sát. Nincsen értelme az egész termék be­
hajózásának és megállapodást kell léte­
síteni arra nézve is, hogy ki milyen 
mennyiségben jogosult kivitelre kerülő 
gyümölcsének behajózására. Az elosztás 
yiódjában és mennyiségét illetően azon­
ban nem sikerült létrehozni a megálla­
podást. Az arabok 55 százalékot ajánlot­
tak lel a zsidóknak. Ezt azonban a zsi­
dók visszautasították, mert a zsidók kivi­
tele már a múlt év folyamán az összkívi- 
tel 67 százalékát tette ki. A zsidó ellenja­
vaslat 62 százalékot követelt a zsidók 
számára és 38 százalékot az arabok ré­
szére.

— HÁZTELKEK ELADÓK a nadvvá­
rad! uj szénapiac mellett olcsó áron. Cím a 
kiadóban.

Ezlisá
mcnorálrr, gyerlyatertők, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár­
mily művészi kivitelben Icg- 
olcstíbb árban.
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Túl sokszor és tűi rendszertelenül veszik Igénybe az erdélyi zsldőság 
áldozatkészségét, — gyakran nem egészen nsines célokra- teremtsünk 

megfelelő fórumot, az anomáliák kiküszöbölésére

KÉT EMBER BESZÉLGET ... \ Ké( ember be„

szélget. Ez a világ minden részében naponta sek- 
miltiószor előfordul. Legtöbbször üres fecsegés, a 
melynek semmi efiekiív haszna nincsen. De igen 
gyakran üzlet lesz belőle. Vagy ha ügyvéddel folyik: 
akkor peres ügy. Ha orvossal: esetleg operáció vagy
__halál. De amikor csak „szóbeszéd” a szavaknak
egymásután való rakosgaiésa, ha zsidók között fo­
lyik, akkor rendszerint „sinus”, aminek semmiféle 
kihatása nincsen. De előfordul gyakran az is, hogy 
az ilyen témafelvetésből falán nehány könny is fel­
szárad, vagy árvagyermekeknek cipő készül, hogy ne 
vesszenek el a téli hidegtől.

Bevallom, hogy amikor az erdélyi zsidó köz­
élet egyik korifeusával a kolozsvári Concordia klub­
ban ültem, magam is azt hittem, hogy nem lesz 
egyéb az egész beszélgetésből, mini időtöltés, olyan 
cigaretta- meg fekete melletti társalgás, ami úgy el­
száll, mint a füst és nem termékenyít meg sem föl­
det, sem a zsidó ugar szikkadtságán nem segít. De 
ahogy mindjobban belemeSegedíünk a beszélgetésbe 
ezen a ködös novemberi estén, rájövünk orra, hogy 
mindent kell vállaljunk. Az orvosi hivatást: meri 
rettentően beteg az erdélyi zsidó közélet. A prókáto- 
rit is: mert szót kell emelni az injmiák elten. Amel­
lett karitatívnak is kell lenni, hiszen közügyről van 
szó. A zsidó közösség nagy problémája terül el a 
kis asztal körül és mintha roskadozna a ceruza nyo­
mása alatt, amely ennyi nehéz ügyet sldccíroz, hogy 
minderről az erdélyi zsidó közvélemény is tudomást 
szerezzen.

2.

tartani a felmerült problémákban. Rendszeresen, kér­
dések és feleletek formájában igyekszem a témákat 
rendszerbe foglalni, mert így áttekinthetőbbek a fel­
merült problémák. - *

HÉBER ÉS JIDDIS MUZSIKA 
HANGJAI MELLETT ...

A zenekar, mínt-
____________________________ ha zenei „alá­
festést” adna. A Concordia, a zsidó „összefogás” ze­
nekara szomorú zsidó dalokat játszik és énekel, jid­
dis és héber énekeket. Velük kapcsolatban csak any- 
nyit, hogy jó volna őket a váradíak által is ismert 
Olly és Harry vezetése mellett irányított zsidó zené­
szeket, zsidó estélyeken felhasználni, egyrészt, hogy 
ők is keressenek, másrészt mert egyes zsidó jóté­
konysági estélyeknek héber és jiddis muzsikájukkal 
és énekükkel megfelelő zsidó koleritot adnának.

Igyekszem nem sokat beleszólni mindabba, amit 
a korifeus elmond, elvégre minden, amit ö mond, az 
annyira érdekes és annyira a zsidó lényegbe vág, 
végül annyira életbevágó fontosságú kérdései az er­
délyi zsidó közéletnek, hogy nekünk sok hozzá 
tennivalónk nincsen. Legfeljebb csak azt áilapítha 
tóm meg, hogy ezekre a kérdésekre az erdélyi zsidó­
ság jelenlegi vezetőinek kell választ adnia. Választ, 
mert ha nem is beszélnek ezekről a kérdésekről 
minden kávéházi szögletben és a vonalokon, utcá­
kon és üzletekben, csak azért van, mert a kenyér 
után rohannak az emberek. Meg ha szabadidejük 
ven, akkor szórakoznak és közönyösek, sok őket ér 
deklő, a zsidó közösségre életbevágóan fontos kér. 
délben-

Menjünk sorra, mert csak így tudunk rendszert

Ml AZ OKA ANNAK, HOGY A
SZOCIÁLIS ÜGYOSZTÁLY ÜGYE 
NEM HALAD KELLŐ ERÉLLYBL 
A MEGVALÓSULÁS FELÉ?

meg is lehetne oldani 
cégi problémát.

vele a legtöbb súlyos kőzös-
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A RENDSZERTELENSÉG NEHÁNY 
KONKRÉT ESETE ....

— íme a mi 
kolozsvári

— Ma, amikor 
politikai tekin­
tetben nincsen 
széthúzás a zsi­

dóság körében és elmúltak a nagypolitika ideget, 
pénzt és erőket sorvasztó kérdései, amikor nem kell 
nekünk is együtt táncolni a különböző pártok fütty 
szagára, valóbon idő és mód adódnék arra, hogy 
kizárólag a magunk bajaival legyünk elfoglalva. És 
üt hangsúlyozhatom, hogy a zsidó közösség, amely­
ről azt mondják, hogy józan és okos, nem adja en­
nek tanujelét. Elvégre, ha mi elég kollektivitás! ér­
zékkel bírnánk, akkor nem hagynánk, hogy ez i 
nagyszerű gondolat, a zsidó szociális ügyek rend 
szerbe foglalása mielőbb megvalósuljon.

— Látja kérem, éppen ennek elhanyagolása az oka 
annak, hogy annyi anomália uralkodik a zsidó so­
rokban. Hogy nem tudunk seholsem kellő rendet 
teremteni. Ez az oka annak, hogy mindenfelé egyéni 
akciók indáinak, különféle címen pénzeket gyűjtenek 
össze és nincsen senki, aki minderre felügyeljen. A 
pénzeket kiveszik az áldozatkész zsidóság zsebéből, 
de hogy jól és okosan felhasznáiják-e azokat, arra 
csal: a jóisten tudna választ adni. Annál is inkább, 
mert ha mi emberek igyekeznénk leplezetlenül vála­
szolni, abból talán botrányok is származnának.

— És még valami: ha valakinek panasza van, ha 
sérelmek vannak, egyéniek vagy közösségiek, akkor 
nincsen fórum, ahova panaszra járulhatnának. Azok, 
akik valamikor a fórumon álltak, gyakran nem is 
leplezik, hogy megunták és fáradtan hagyják cl fü­
lük mellett a legnehezebb sóhajtást is. Érzik és 
halkan hangsúlyozzák is sokan, hogy a „zsidó ügy” 
nem leit egyéb, mint „a d j o n”. Ma erre, holnap 
meg arra. Száz és ezerféle címen. Tegnap egy sze­
gény menyasszony kíházasitása a „napi program”; 
ma már Palesztina felépítése, holnap kórház, holnap­
után egy árvaház. Kisbankrészvény jegyzése, azután 
meg akciók, amelyet egy-egy tekintély személyes 
megjelenésével támaszt alá és nem tudjuk, hogy kik 
állanak ellenőrzéskcpcn a háta mögött. Beteg, nagyon 
beteg ügyek ezek, amiről csak keserűséggel lehet 
irni. És azt sem mondhatjuk, hogy: ne adjatok. Sőt! 
Adjon mindenki tehetsége szerint. De ha ezek a 
szerteszórt milliók rendszeresen osztódnának 
szét, akkor racionálisabban lehetne segíteni, sőt —.
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kórházunk. Csak fájdalommal tudok róla is beszélni. 
Kezdjük a kiinduló pontot. Az a bizonyos alapító 
levél, amelyről egyidőben Ön is irt a lapjában, még 
mindig fájó kérdés. Vannak annak pontjai, amelye­
ket okvetlenül változtatni kell. De érthető is, hogy 
javításra szorul, mert amikor a néhai adakozó jött a 
prepozícióval, akkor százszázalékban mindent fi 
adott. De ma már a másik „partner”, az áldoza'- 
késs erdélyi zsidóság legalább ötvenszer annyit adott. 
És a kettő összefüggést talált. Elvégre egy rossz 
szerződésen mindég lehet változtatni, pláne, ha nem 
üzletről van szó, hanem altruizmusról. Az alapítók 
és örököseik is egyet akarnak: a zsidó közösség 
javát. Ezért nem szabadna nekik egy percig sem 
útját á’lani az alapítólevél kellő és időszerű reví­
ziójának. Az intenciók nemesek maradnak, csak az 
anyagi alapot kell szélesebbre fektetni. Több tulaj­
donjogot a „másik partncr”-nek, az erdélyi zsidó­
ságnak, amely sek milliót adott a kórház céljaira. 
Több jogot és akkor a nélkülöző zsidó kórház Ko­
lozsváron még több előnyt tudna kapni a zsidó 
közösségtől. Igaz viszont, hogy több jogot is for-i 
málhát. Például: a szegény, nincstelen zsidó beteg 
nagyobb számban, de jobb és megértőbb fogadtatásra 
keli találjon. Nem az orvosi karnál, hanem a kór­
ház adminisztrációjánál. Nincsen más célja egy zsidó 
kórháznak, minthogy a szegényeknek rendelkezésre 
álljon és rituális legyen. De semmi esetre sem azért 
létesül egyetlen zsidó kórház sem, hogy orvosoknak 
nyugodt és gondtalan tízezreket hozzon havonta. 
Nem a kórház van az orvosokért és a tisztviselőkért, 
hanem azok vannak a kórházért. Ha egy joitbinódu 
fizet, azért fizet, meri ezzel a szegényen is segít. De 
semmi körülmények között nem lehet egy kórház­
nak szanatóriumi jellege a kis emberek hátrányára. 
Ha ez igy volna, akkor van elég szanatórium Ko­
lozsváron, meg másutt is, amelyek elvégzik a gyó­
gyítás feladatát. Meg létezik klinika is, meg kőzkőr- 
házak is. Minek akkor a zsidó milliókat összeszedni, 
minek a zsidóság erejét meghaladó áldozatkész­
sége? .. .

— Ennél a kérdésnél rámutathatunk arra, hogy 
a kolozsvári kórház vezetősége jó intencióktól eltel­
ten, kiküldött egy megbízottat Ncwyorkba, hogy ott 
gyűjtsön a kórház cé’jaíra. Egy éve múlt ennek, 
százezer leit is adtak neki útiköltségre, meg hajó­
jegyet és azóta egyetlen báni sem érkezett vissza. 
Vajion hova lett és mit csinál?

— íme ez a mi kórházunk ügye. De menjünk 
tovább.

MELYEK AZOK AZ INTÉZMÉNYEK, 
AMELYNÉL KIFOGÁSOLNI VALÓT 
TALÁL? ...

— Melyik? 
Mindegyik.

—™——_____________ De ez nem
kákán csomói keresés, hanem valamennyit meg tu­
dom indokolni. És fel keil már hagyjunk azzal a 
beteges felfogással, hogy mindent kendőzni kell. El­
végre a súlyos fertőzési nem lehet rózsaszínű fias­
kómmal elkendőzni, mert ez ídeig-óráíg megy, az­
után könnyen felléphet éppen a kendőzés miatt 

a súlyos vérmérgezés. Ezt jó orvosok módjára 
meg kell előznünk. Ki kell fakasztani a Vele vénye,
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ekárhol U mutatkozsék az a zsidótág amúgy b 1A- 
zai tezién.

— Példát akar? íme a KUhtidbankok. Itt I* 
van elég beled tünet Az elveszett alaptőkék, amit 
mindéi pótolni kell. És amikor a Jotnt túlnyomó- 
részben majdnem kamatmentesen rendelkezésre bo- 
csáftfe a szükséges tőkét és a fobbmódu lejegyzi, 
a soha nem kamatozó és eBoiésrtékét soha vtsesa 
nem kapható részvények ellenértékét, ugyanakkor — 
sajnos — a kisembernek is vállalnia kell a rendes 
kamattérítés mellett egy -egy részvény lejegyzését fs, 
amelyet kölcsönéből elsősorban hoznak kroaltbs.’ 
Minek a kisembernek részvény? Aki S—8000 lej köt­
és önért reszket, amit már a kővetkező hónapban* 
súlyos nehézségek melett törlesztenie kelt

— Hol ebben ez a bizonyos altruizmus? Elvégre 
akt azért a kölcsönért megy, (Ismert recept, de Igaz*, 
a fuvaros, akinek megdöglik a lova!) nem akar 
részvényt jegyezni. Minek neki részvény? ö köl­
csönt akar és nem akar barkrészvényes lenni. Az­
után ha van mindegyiknél príma zsidó jótálló, nem 
is egy, hanem kettő és a kamat Is busásan meg lesz 
űzetve, akkor hova lesz az alapiöke nehány év alatt? 
Erre a kérdésre is válaszolni kell.

6.

DE A CIONISTA PÉNZEK GYŰJTÉSE 
ELLEN — REMÉLHETŐLEG — 
NINCSEN PANASZ?

— Nem sze­
retnék olyan 

j, színben fel­
tűnni, hogy mindenben csak hibát keressek. Ez nem 
volna szép tőlem, viszont az igazságot minek tagad­
juk. Ott is vannak hibák. Először is minek minden 
hónapban újabb és újabb akció? „Miessze” lesz a 
zsidóknak, ha folyton jönnek hozzá. Itt Is centrali­
zációra lenne szükség. Ne induljon cl két, három, sut 
némelykor őt alop egyszerre gyűjteni. Egyszerre 
mind cionista ügyben. A pénzeket az alapok — úgy 
gondolom — rendesen és pontosan kezelik, de minek 
a „maas histadrut” elmen kierőszakolni egy helyen 
56.000 leit, mivel az nem érti a héber szavak jelen­
tőségét és azt hiszi, hogy Palesztina részére adott, 
anélkül, hogy tudná, hogy ezen összeget az erdélyi 
cionizmus szervezeti céljaira adta. Régi hiba, hogy 
abból a hős# millió leiből, amit évente az erdélyi 
zsidóság Palesztina részére ad, lehetne nehány száz­
ezer lejért egy szövetségi - adminisztrációt is igazgatni. 
De ez öreg hiba, ld tudja, lehet-e valaha Is ezen 
segíteni? Csak ne annyi akciót. Most is egyszerre fo­
lyik Keren Hefjeszod, Kercn-Kajomet-L’físzracl, cha- 
nuka akció, Galil akció, KIÍL külön akció, Maas- 
Hístadrt! gyűjtés, rr.eg a chalue telepeknek is pénzt 
kell adni. Mennyi címen és mennyi ember kell éhez, 
hogy mindre jusson idő és lehetőség. A közönség 
pedig csak adjon. Igenis adjon, de rendszeresen és 
mindennap.

— Ez így nincsen rendjén. S különösen nem kel! 
gyűjteni áícím alatt. A „Máéss Híszfedrut" címen ne 
mondja azt a gyűjtő, hegy emigrációra, állampolgár­
ságra, chaluetelepre, vagy palcssíínai főidre keli ez 
általa gyűjtött pénz, hanem mondja meg őszintén, 
hogy a temesvári szövetség? irodának kell belőle 
fi.Tctni a tisztviselőket. Legyünk őszinték és ne gyűjt­
senek álcímeken.
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NAGYON SOK AZ ANOMÁLIA,
TALÁN NEM IS KELLENE 
FOLYTASSUK?

— De ig-n, le­
gyünk egyszer 
túl ezeken a 

dolgokon. Mert vannak még ezeknél sokkal súlyo­
sabb kérdések is. Éppen a pcnzgyüjtcssel kapcsolat­
ban. Például sokat hallottam arról, hogy egy ismert 
erdélyi főrabbi már több, mint egy éve, felkeresi ez 
egyes erdélyi közüleíeke.t és „burgenlandi zsidók ré­
szére” címen százezreket gyűjtött össze. Iliik tudni 
mindenkinek, hogy — sajnos — Burgenlandién nin­
csenek most zsidók és ha volnának, nem lehet szá­
mukra pénzt küldeni. Széjjelszóródtak mindenfelé és 
a főrabbi ur, nem tudni hogyan, mikor és kinek 
számolt el?

— Nemrégiben Petrozsényben is járt a főrabbi 
Mr, egyedül járta a jobhmódu zsidókaf és elég szép 
összeget gyűjtött össze „burgenlandiaknak" felkiál- 
t'sial. Önöknek, mint zsidó sajtóorgánumnak utána 
I 'lene nézni, hogy miért adják a zsidók a pénzt és 
főleg mire? Eljut-e ebből egyetlen báni is megfelelő 
helyre. Nem t ka rom a főrabbi urat gyanúsítani, de. 
igy mégsem lehet gyűjteni. Honnan volt megbízása? 
Saját maga iniciatívájából nem lehet még egy tekin- ]

* -A KORAI VEAÜLES ELKERÜLÉSE VEGETT...
A Á • ■. v’ > ''lüt^uL jí»Awf.: 3&K' * 'VU* 'eh'- * . •
® iHn s* arc nem ráncos, ■ bőr flde és a mell kemény... ez ugyebár azt jelenti, bog 

í nő fiatal?... «A jó vér teszi a bért széppé*, mondják a délíranciaországi asszonyok
és igazuk van, a bér szerves része a szét vezet­
nek és annak minden változását magán viseli. 
Mihelyt a vér romlani vagy szegényedni kezd. 
a bőr színe viaszsárgává vagy halványszürkévé 
válik; elveszti fényét, összeráncosodtk rózsái 
rlhervadnak.
Joggal mondhatjuk tehát, hogy a szép bőr az 
egészség lükre. A korai vénülés elkerülésének 
előfeltétele a vér ifjúságának és tisztaságának 
megőrzése, amit azáltal tudunk legbiztusabban 
elérni, ha minden este beveszünk egy kevés 
URODQNAL-t. Az

URODONAL
® g őrzi az ifjúságot.

iripjí. Á'íjsr t1 ma ny

Kapható gyógyszertá lakban cs drogériákban

félyet rabbinak sem gyűjteni! Legalább » Központi 
Iroda mondaná, hogy az ő megbízásából. De az 
sem.

— Különben az Ortodox Irodáról is meg van a 
szerény véleményem. Ez 1$ gyűjt százezreket admi­
nisztrációs célra és azonkívül, hogy néhány tisztvise­
lőnek kenyeret ad, mit csinál mást? Nem-e volna 
fontos, hogy ilyen gyűjtési esetekben is közbelépjen? 
Már gondoltam arra, — mondja kolozsvári ismerő 
sőm és informátorom, — hogy panasszal fordulok az 
Irodához, de előre tudom, hogy kár minden lépé­
sért. Ezért történhet meg az, hogy gyűjtenek a bur­
genlandiak javára nem is kis összegeket, sőt na­
gyoknak mondhatókat, hiszen — benfentesek sze­
rint meghaladja jóval a milliót és nincsen senki, aki 
megmondaná, hogy mikor látnak chfcó'l a burgen­
landiak pénzt? Vagy talán nem e találná helyesnek 
az illető főrabbi ur, hogy valami módon a nyilvá­
nosság előtt elszámoljon? Jó volna, ha Önök a „Né- 
pünk’’-l>eTi erre felkérnék.

8.

FELELŐS TÉNYEZŐKNEK 
A KÖZÖSSÉGGEL SZEMBENI 
BŰNEI í rcJ>e5getneh

......................... ■ kapcsolatos

Furcsa dolgokat 
rebesgetnek ezzel 

pcso'otosan ss
már nyíltan is hangoztatják Erdélyszerte, hogy a 
burgenlandi pénzt a főrabbi ur öníh célokra, egy 
hozzátartozójának egy rabbiállás megszerzésére 
használta fel. Kérdőrevonás is történt, de a rabbí- 
auíontá-; sertheteilensége ídcig-óráig el tudja fedni 
ezeket a közösséggel szemben elkövetett bűnöket...

Vagy a másik eset, szintén rabbival kapcsola­
tos. Évek óta gyűjt egy jesívn javára. Azt mondják, 
hogy több, mint kétmillió leit gyűjtött és amikor a 
pénz együtt volt, akkor a jcsivút felállította ugyan, 
de a saját nevére íratta az ingatlant. Vegy egy 
másik rabbi: a$:í kiment Amerikába cs ott szedte 
ö = sze a nagy pénzeket, amikor hazajött, létesített egy 
fesfvát, ahol saját költségükön tanulhatnak a gyere­
kek. Ugylálszik, ez megtetszett más rabbiknak fs, 
meri lassankínt rendszerré vált ez a gyűjtési mánia.

— Nchényan férjhezadják a leányukat és ezen 
a címen gyűjtenek évtizedeken keresztül a leá­
nyuknak. Mintha „Intézmény" volna az, hogy volt, 
vagy- van ferjheaadandó leány, akiket „hachnoszesz 
kaio" néven lehet mindég a gyűjtés serpenyőjébe 
dobni. Egy életen át folytatják némelyek ezt a mü- 
s eletet és sohasem kérdik, ők a rabbik, a felülátáók, 
ha egy szegény bítserses akarja férjhezadni leányát, 
vájjon akkor kihez forduljon az hozományért? Pe­
dig nincs is olyan jó és biztos jövedelmük, mint a 
rabbi uraknak.

AMI EGYKOR SZÓRAKOZÁS VOLT 
AZ MA ÉLETKÉRDÉS ... Különben 

, még volna 
sok minden mondanivalóm, de hagyjuk egyelőre eze­
ket.

Azzal fejezhetjük be a beszélgetési, amivel kezd­
tük. Össze kellene fogni egy szociális keretbe az 
összes gyűjtési akciókat. Hiszen nem mondtam cl,

hogy mennyi Jcsiva, Kórház, Aggnkháza, Árvaház, 
1 artoncotfhon, Emigráció, Átrétegzödési, Choluczte- 
lep, Cionista Alapok, Nőegylet, Népkonyha, Őse és 
Lcányegylet, Wizó, Napközi Otthonok, tej cs meg 
egyéb, kimondottan nemes célú intézmény pénzgyűj­
tő akciója működik. Nem szólva arról, hegy hány 
száz apró cgyletecske és alkalmi gyűjtő ncbczed’k 
reá az adakozástól soha el nem zárkózó erdélyi zsi­
dóságra. De végén az idegekre megy, hogy folyton 
csak adr.i kell és nincsen semmi rendszer cs gyak­
ran csalódással ... Elvégre abból már kinőhetett a 
zsidóság, hogy ha egy-egy unatkozó ur vagy hölgy 
„kövedre" vágyik és alapít egy egyletet, amely jó­
tékonykodik, abból a nagyközönségnek gyakori csa­
lódásai legyenek...

—- Ma más időket élünk. Ami egykor játék volt 
vagy nemes szórakozás, az ma életkérdés és életcél 
kell legyen.

1©.

gffiiSla;______I - Ma IS,a „.
nem nagyon fontos feladat. Mert hol van még a ,«<-k 
emHfctíck között az emig-áció kérdése. Az átvonuló 
szerencsétlenek, akiket már a határállomásokon sem 
tudnak k.!’;."képen fogadni, mert nincsen pénzűk a 
ke táron Lakó szegény zsidó közösségeknek. De k"l- 
Icne, hegy legyen nekik pénzük, hegy jegyeket rág­
hassanak a továbbirazásra. Sőt ha mi zs'dók rende­
sen organizálnánk, akkor cgy-rgy megbízói nak kel’ene 
néhány ponton lenni, akik mindeme ügyeket ín:éz- 
zék. De minden csak szervezés kérdése. Amit mi 
zsidók nem tudunk, vagy talán nem akarunk? Cso­
dát afos, hegy iparvállalatokat, üzleteket, válla’kozá- 
srknt tudunk teremteni és fejleszteni, vajion csak a 
magunk közösségét ne tudjuk megszervezni?

Nagv kérdések ezek, amire választ keli adjanak 
azok, akik a vezetésre magukat alkalmasnak találják.

AZ ELSZOMORÍTÓ KÖZÖNY... I................. ... — ——.. ——8 Keso éjszaka
volt, amikor végeszakadí beszélgetésünknek. Már leg­
többen ebávozfait, csak néhány römiző társaság ma­
radt még. Mennyi energia fecsérlödík cl remi és 
egyéb „tarsadaimi" csatákban és ezért nem jut ic'tJ, 
meg .alkalom arra, hogy a legszükségesebbre idő 
teljen. A zene is elhallgatott a Concord a klubban, 
csalt valami szomorú zrídő melódia zsongott még a 
levegőben. Éppen illő és aktuális a kedélyünkhöz .. . 
amely nagyon nehézzé vált, mert nem elég a súlyos, 
keserves zsidó sors, — még elszomorítóbb, hogy 
nem tudunk kellőképen segíteni rajta a mi közö­
nyösségünk miatt ...

®3ar®eíá»ji® <&3?!tae:2EÍI»«e3t
ii®E*8c8aS«4»viís
orth. kóser pensiőjában

BUCURE§TI, Sir. Caroi 25. I. emelet 
(bejárat Slrada Soarclui 7).
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a nagyváradi Zsidó-Kórház szombatja
Közeledik a Chanuka ünnep, amelynek 

szombatja, — egyszersmind ,,Mikéc" szom­
batja —, már esztendők óta szinte tradicio­
nálisan egybeforrt a nagyváradi Zsidókórház 
megsegítésének gondolatával. A Teala zsidó­
kórház támogató egyesület Oradeán meleg 
hangú felhívással fordult Erdély és Bánát 
összes hitközségeinek elnökségéhez. Érde­
mesnek tartjuk a körlevélből a kővetkező 
részleteket közölni:

„Sorsdöntő órákat él át az egész zsidó­
ság! Hiába várunk és romélünk külső segít­
séget, magunkra vagyunk utalva és csak sa­
ját összetartásunkban és erőnkben bízhatunk. 
Ezen súlyos helyzetben kell megmutatnunk, 
hogy kiálljuk a megpróbáltatásokat, elsősor­
ban pedig, hegy bízunk intézményeink meg­
alapozottságában és életképességében. Egyik 
ilyen s a zsidóság életszükségletét képező 
intézményünk: a kórház, ahol beteg hiítes- 
véreink nekik megfelelő környezetben szere­
tetteljes ápolást, ellátást és gyógyulást nyer- 
nek. .

A nagyváradi Zsidókórház, mely ma már 
közel egy évszázada áll a zsidó betegek ren­
delkezésére, az ingyenes ápolt betegek nagy 
száma folytán ismét súlyos gondokkal küzd. 
Ennek az intézménynek támogatására hívjuk 
fel szeretett hittestvéreinket. A támogatás 
minden zsidónak kötelessége, s azért kérjük 
a „mikéc" szombatját, a
nagyváradi ZSIDÓKÓRHÁZ. SZOMBAJNAK
nyilvánítani és elrendelni, hogy azon a szo­
kásos S alijja helyett haszofokat is csinálja­
nak, s hogy ezen szombat tóra-felajánlásai a 
kórház javára szolgáljanak.

Mindazok, akiknek nem volna módjuk­
ban a tóra előtt felajánlani, külön felfekte­
tett ivekkel lennének felkeresendők, nehogy 
ök az áldozatkészségnek ebből a miczvejábcl 
kimaradjanak.

Megjegyezzük, hogy közel 100 éve nehéz 
feladatát humánusan teljesítő kórházunk

csak ezen akció révén kap a zsidó közösség- 5 
tol valamelyes segélyt."

A nagyváradi Zsidókórház érdekében 
közzétett ezen felhívására remélhető, hogy 
az ez-iÖén, december 9-ére eső Chanuk'i 
szombat jan a Tóra előtti felajánlások formá­
jában imponzáns módon meg is fog mutat-

Shiger jskab dr. 
temesvári MraMM 

temetése
Megírtuk a bánáti zsidóságnak mély 

gyászát. Az erdélyi és bánáti rabbikarnak 
doyenje, egyik legnagyobb tudósa, egyik leg­
kiválóbb szónoka, Dr SINGER JAKAB, vá­
ratlanul kidőlt az élők sorából. Fentek este 
még elment a templomba, fogadta a szomba­
tot, megírnád kozott, hazament, megvacsorá­
zott, lefeküdt és áiszenderiílt az Örökélet- 
honába. Eme negyed tízkor hűséges hitvese 
szokásához híven odament a főrabbi ágyához, 
hogy megtudakolja, nincs-e szüksége vala­
mire, de már késő volt, a halál angyala köz­
ben elvégezte küldetését.

A gyázzidr futótűzként terjedt el a vá­
rosban, senki sem akart hitelt adni a hiob­
iamé k, rnig másnap látni kellett a szomorít 
valóságot. A főrabbi helye, melyet 44 éven 
keresztül elfoglalt — üresen maradt...

Temetése vasárnap délután 3 órakor 
ment végbe óriási részvét mellett. Már 2 óra 
után meglelt a templom. Egymás után ér­
keznek a különböző küldöttségen. Vidéki hit­
községek, helybeli lest vér hitközségek, az Er­
délyi Zsidó Nemzeti Szövetség központja és 
helyicsoportja, a Keren Kajemeth országos 
kuratóriumának vezetőcége, a Keren fícyes- 
sód vezetősége, a Zsidó Nöegyietek cs WJZO 
elnöksége, a Zsidó Lyceum és Kereskedelmi 
tanárt kara, a II. kerületi zsidó elemi iskola, 
tantestülete, a Zsidó iparosok küldöttsége,

S€dámi’ige!*®6<BS

Eisiírai ori.Wser vssWiö es mm

a „Hwzamir" dal és hulturegylet, a Kadima 
elnöksége, a Piarista gimnázium küldöttsége, 
a katolikus papság Rech K. Gézával' az élen, 
míg a reformátusok küldöttségét Licitemmel 
Viktor lelkész vezette. 3 óra felé már any- 
nyira zsarolt volt a templom, hogy mozdulni 
sem lehetett. Pont 3 órakor a megerősített 
templomi énekkar egy gyászdalba kezd 

’Fischcr Samu karnagy vezényletével, melyet 
Drechsler Miksa dr. főrabbi (Timi?uara) 
szivbemarkoló gyászbeszéde követ. Ny ry 
Jenő hitközségi elnök, a hitközség és Chevnt 
Kadisa, Lenke Manó dr. a lugosi hitközség, 
Nébel Ábrahám dr. a szalontai hitközség, 
V/elnberger Mózes dr. a cluji hitköz-ég, 
Vajda István dr az oradeai hitközség, Schön- 
féld Miklós dr. az aradi hitközség, V/eiss 
Arthur dr. alelnök a különböző zsidó testü­
letek és tanítványok nevében búcsúztat ja az 
elhunyt főrabbit.

Weisz Jenő fakántor megindultan énekli 
a „Kél máié ráchmim”-ot, majd az énekkar 
gyászdala után az elöljáróság tagjai váltakra 
emelik a koporsót és indulnak kifelé a tem­
plomból. Háromszor annyian rekedtek kint, 
mint amennyien voltak a templomban. Meg­
indult ez emberáradat a temető felé. Fáklya- 
fény mellett kisérték ki utolsó utjara.

A temetőben villanyt szerellek fel erre 
az alkalomra, nehogy a sötétségben valami 
szerencsétlenség történjen. A nyitott sírnál 
Kauftheil Ernő a hitközségi tisztviselők ne­
vében tartott gyászbeszédet, mely után visz- 
szaadták Sínger főrabbit az anyaföldnek. 
Híveinek és tisztelőinek óriási tömege kisérte 
utolsó útjára. •* ____

VgJI ■ L il IT"Fi r—
— foinl-munka Franciaországban.

(Paris.) A Joint elhatározta, hogy havonta 
420.00 frankot gyűjt össze a francia fővá­
rosban. zsidó szociális célokra.
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Pirii, — Az ezév! festészeti C*me0e-dlfiü. ame­
lyet minden évben a legnagyobb élfi festőnek, Of.f^ 
Innak ki, ezévben Mark Chagall, a Pftrístinüi ^AC hí­
res festő kapta meg. Chagofl 1S90 h«m seiwéMt a 
fehéroroszorvtiigi ltozrtoben. 1910-ig Pétonráeon mű­
ködött. 1910-tftt 1914-1* PArtaíwm doflgozoH. 
tői 1922-ig újból Ooszorsrégban terlóekodtk. mt$d 
Berlinbe, innen pedig P6r?«ba költözött Cbagall 
egyike a legforradalmibb zsidó művészeknek. aki­
nek gondolatai és eszmevilága mélyen gyökerezik a 
zsidó világban és művészi élményeit is a zsidóságá­
ból merítette. Legjellegzetesebb müvet: „A bankett" 
(1909), „A születés (1910), „A zenész" (1914) és 
„Élelem" című mappája.

Lember*. — Lembcrgből érkezett hírek szerint 
a napokban elhunyt ott dr Mtchael Ringd vcH par­
lamenti képviselő és népszerű cionista vezető. Rin­
gd halálát szivszélhüdés okozta. Ringel 1880-ban 
Boryslevban született és Lemberg legkiválóbb jogá­
szának hírében állott. 1922-ben beválasztották a sze­
nátusba, ahol az igazságügyi bizottság alelnöki tiszt­
jét töltötte be éveken keresztül. Főszerkesztője volt 
a „Morgen" című cionista napilapnak.

London. — A napokban hajt meg Londonban 
Heinrich Wittmann, a máhrlsch-ostraui cionista szö­
vetség egyik kimagasló egyénisége. Wittmann az 
utóbbi időben igen élénk aktivitást fejteti ki a cseh­
szlovákjai menekültek érdekében és rövidesen Fa- 
lesztinábe akart költözni. Temetésén résztvett Leó 
Hermán, a Keren Hnjjeszod főtitkára, akt meleg 
szavakban méltatta az elhunyt érdemeit a cionista 
mozgalomban és azl a munkásságot, amelyet Witt­
mann üldözött honfitársainak érdekében Londonban 
kifejtett.

Jeruzsálem. — Körülbelül kétezer Iskolás gyerek 
őrült a napokban a váratlan vakációnak, mert a 
petach-tikvai tanítók nem voltak hajlandók előadá­
saikat megtartani, amíg a város kötelező Ígéretet 
nem tesz, hogy az áremelkedésekre való tekir.ieticl 
fizetésűket fel nem emelik. — Jeruzsálem környékén 
az egyik arab falui felfegyverkezett arab tenorisía 
csapat támadta meg. A falu lakosai fegyverrel vi­
szonozták a támadást és sikerült visszaverniük a 
terroristákat. Egy másik terrorista csapat el akart 
rabolni egy Haifa környéki faluból egy férfit. A falu 
lakosai azonban védekeztek és az egyik terroristát 
megölték. Angol katonai őrjárat Bet Dcjan közelé­
ben lelőtt egy íelfegyverzett arab banditát. Az őrjá­
rat éppen visszatérőben veit Tulkarem közeléből, 
amikor a terroristákkal szembe találkoztak. Heves 
tűzharc után megfutamították a terroristákat.

Budapest. — Az Ortodox Zsidó Újság" szerint 
az utóbbi napokban többször ismétlődőit meg az az 
eset, hogy hatósági közegek feltartóztattak és igazo­
lásra szólítottak fel szakáit viselő öreg zsidó embe­
reket. Az intézkedés oka állítólag az, hogy meg 
akarják akadályozni a „nemkívánatos elemek beszi­
várgásét". Természetes, hogy a legtöbbször magyar 
állampolgársággal rendelkező zsidókat molesztálnak. 
Az igazolás különösen a pályaudvarokon és köztere­
ken történik. A lap felszólítja a zsidókat, hogy ne 
mulasszák el maguknál tarteni fényképes igazolvá­
nyaikat. __ Fábián Béla volt zsidó parlamenti kép­
viselőt, aki jogszerinti tagja a pesti városi tanácsnak, 
megfosztották tanácstagságától. mert az uj zsidó­
törvény rendelkezése szerint zsidó nem töltheti be 
ezl a tisztséget. Fábián felebbezést adott be a köz­
igazgatási bírósághoz azzal az indokolással, hogy ő 
nem mint jogszerinti, hanem mini megválasztott ta­
nácsos került a városi tanácsba, éppen ezért joga 
van a tanácstagsághoz, mert a megválasztott taná­
csosokra nem vonatkozik a zsidótörvény kizáró ren­
delkezése. A bíróság helyt adott Fábián felcbbczé- 
senrk és így továbbra is tagja marad a pesti városi 
tanácsnak.

Jaffa. — Tel-Avivban és Jaffában 1400 önkéntes 
jelentkezett katonai szolgálatra az angol hadseregbe. 
Ezek közül 440 en jaffában, 956-on Tel-Avivban lak­
nak. A telavivi jelentkezők nagyrésze kész aktív ka­
tonai szolgálatot teljesíteni. - A babai zsidó hit­
község emlékiratot nyújtott át a körzeti kormány­
zónak. amelyben követeli a kormánytól és a város- 
vezelöségtöl, hogy valósítsa meg útépítési és más 
közmunkákra vonalkozó tervét. Az emlékiratban 
hangsúlyozzák, hogy ezt a követelést alátámasztja a 
városban tapasztalt munkanélküliség ténye.

V,i$£aftáó&k....
Leitner Zoltán novellás-könyve

A lázas napi események történései any- 
nyira gyorsított ütemben rohanják meg a 
krónikást, hogy nem marad ideje arra, hogy 
az thket perceit olyan alkotásra használja lel; 
amely túléli a mindennapiság tiszavirág éle- 
tűt. De ha sikerül megragadni ezeket a per­
ceket, akkor élni kell az adottsággal és le 
kell rögzíteni mindazt, ami elfogja az alkotni 
vágyó iréembert. Leitner Zoltán, lapunk 
feleiős-szerkesztője, több mint tiz esztendeje 
dolgozik a „Népünk" íróasztalánál. A napi 
események glosszálása, a sokirányú írás 
annyira igénybeveszik, hogy nem jutott hozzá 
hosszú évekig, hogy valami mást is alkosson, 
mint ami a lappal kapcsolatos. De most úgy 
érzi, kegy ezen felül is kell nyújtani vala­
mit az erdélyi olvasóközönségnek, ami „vil­
lanás"-szerűen világítja meg azt a rettentő 
sötétséget, amelyet az antiszemitizmus ter­
jeszt világszerte.

Hét esztendeje tombol a zsidógyülölet 
az egész világon. A sötétség nagy és a vihar, 
amely a legbiztosabb tölgyeket is kiszakítja 
helyükről, égzengéssel és mennydörgéssel 
kapcsolatos. Villanások cikkáznak át ebben 
az ítéletidőben. És amikor sokezernyi villa­
nás riogatja a zsidó milliókat, egy-egy villa­
nás életsorsokat világit meg. Olyan zsidó 
élei tragédiákat lát meg az iró, amelyeket 
azután ezrek és tízezrek éleiére applikálha­
tunk.

Leitner Zoltán sajtó alá rendezi azokat 
az írásait, amelyeket a legérdekesebbnek 
tart. Úgy véljük, hogy könyvalakban érdeke­
sen hatnak ezek a miniatűrök, hiszen témá­
juk merészsége és újszerűsége lenyűgözően 
hat. A nagyobb terjedelmű kötet, már sajtó 
alatt van és nehány hét múlva megjelenik.

Tekintettel arra, hogy korlátolt mennyi­
ségben adja ki a szerző, azok az előfizetők, 
alikrt ez a nagyérdekességii könyv érdeket, 
levelezőlapon megrendelhetik kiadóhivata­
lunknál.

— 71 ezer családfőt töröltek n revízió 
alkalmával az állampolgársági névjegy' 
zékből. (Eucvrestí.) A Monitorul Oíicial 
pénteki számában megjelent az állarn- 
jpolgársági felülvizsgálás országos ered­
ményéről szóló kimutatás. Eszerint ösz- 
szesen 203 ezer 423 felülvizsgálás! kérést 
iktattak be. 123 ezer 284 esetben elismer­
ték a családfő, illetve a családtagok ál­
lampolgárságát, mig 73 ezer 253 család­
főt töröltek az állampolgársági névjegy­
zékből. Azok a családfők, akiknek kéré­
sét kedvezően intézték el, saját szemé­
lyükön kívül 264 ezer 907 családtagot 
képviselnek.

— Eddio Cantor a fiatalság altijáért.
Washingtoni jelentés szerint a hírneves 
filmsztár, Edcie Cantor rövidesen Délaf- 
rikába megy, hogy az ifjúsági altija ér­
dekében indítandó kampányt bevezesse. 
Eddie Cantor ezalkalomból kihallgatáson 
volt Roosevelt elnöknél és Félix Frank­
furter legfelsőbb bírósági tagnál.
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HÍRE JÓ A KIKERESZTELKBDÉS

Volt egyszer egy hatalmas ur, áld annak szen­
telte életét, hogy minél több zsidói térítsen meg. 
Hogy ez minél jobban sikerüljön, minden kikeresz- 
lelitedéinek 5000 lei ajándékot adott.

Egy reggel jelentkezett nála egy zsidó és így 
szőtt:

— Kérem szépen, én még ma ki akarok iérni és 
még ma meg akarom kapni az 5000 leit 

A hatalmas ur megkérdezte:
•— De miért olyan sürgős ez?
— Mert holnap chanuka lesz és kell a pénz 

gyertyára.

MIKOR VAN A KUTYÁNAK JOM-TOVJA?
— Ság nur Smül venn hat e Hund ein Jantev?
— ???
— Aber doch?
— ???
— Wenn mán hackt ihm cinen Fuss herunter, 

dann hat ein Hund ... soles regoltm . .. (három láb)

LOGIKA
A nagykereskedőhöz beállít egy kiskereskedő és 

Így szól:
— Kérem én vásárolnék magánál, ha adna hi­

telbe.
— Azt elhiszem, de nem adhatok hitelbe.
— Aztán miért nem?
— Hát nézze, megmondom. Mert én is hite'be 

veszem az árut. Na és ha én hitelbe veszem és ma­
gának is hitelbe adom, altkor hol van a pénz?

SÚLYOS GONDOK
A gondokkal küzkődő kereskedő feldúlt arccal 

jön be a kávéházira és kétségbeesve mondja:
— Örült gondjaim vannak, az adósságaim miatt 

egész éjjel nem tudok aludni.
— Hogy bírod ezt íct ?
— Nappal alszom.

MELYIK A ROSSZABB?
Két jóbarát beszélget:
— Na, hogy tetszik a házaidéi?
— Egész jó lenne, — feleli az egyik, — ha a fe­

leségem nem beszélne folyton az c:ső uráról.
— Hagyd cl, az én esetem még rosszabb.
— Miért?
— Az én feleségem folyton a jövendőbeli urá­

ról beszél.

UJ PÁLYA
A fiatal banktisztviselőt — az ismert okoknál 

fogva — eibocsájtották állásából. — Erre, kényszerű­
ségből L eállt kő tárci munkásnak t gy utinit kóló vál­
lalathoz.

A pályavákoztatást alábbi szerencsés formában 
tudatta szüleivel:

„Licbc Taté und Nnmc! Régi pályámat szebb-1 
cseréltem el. Eddig tisztviselő voltam, most törők 
követ.”

AZ arja kisbaba

Két harcos antiszemita iíl a ligetben egy pá­
don. E'ötiiik apró gyerekek játszadoznék. Azt mond­
ja az egyik:

— Mégis csak abszurdum, hogy még a játszó­
tereket is elárasztják ezek a gőrbcorru zsidó klipe­
tek. Nem is volna szabad megengedni, hogy az árja 
gyerekek együtt játszadozzanak velük.

— Hát bizony.
— Nézd azt az aranyszőke, kékszemii kis babát, 

azt cl is hívom közülük. Kisbaba, gyere csak ide. 
Na így, állj ide szépen és mondd meg, hogy hogy 
hívnak?

A kislány illedelmesen pukkedtit csinál, úgy 
mondja: „Rosenzweig bániba vagyok.”

ÜVEGRUHA
Egy Hitler országából visszaérkezett ur mesélt, 

hogy ott a pótanyagok közt már üvegből készült 
ruhát is viselnek.

Két ilyen üvegruhába öltözött ember jön egy­
mással szembe az utcán. Mikor egymás mellé érnek, 
véletlenül összcü.köznek és mindketten egyszerre 
mondják:

— Prosit!
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A most folyó világtörténelmi esemé­
nyek az emberiség lelkét sivárrá és kiet­
lenné teszik, mert mammutlábakkal tapossák 
ic az ember lelkének virágos kertjét. Ez a 
legyverért elő és fegyverrel küzdő, a ki­
csit letipró, az erőszak jogát dicsőítő kor- 
s?,ak — nem a zsidóság lelkűidéhez közel­
álló. A zsidóság szelleme sohasem keresett 
szimbolikus istenséget kőben és növény­
ben, babérfa bozótban, pikkelyes Dágon- 
han, vcigv húsban cs vérben, Ápis tehénben 
vagy a képzelet játékaiban. A zsidóság 
mindenkoron szellemi istenséget keres, aki­
nek ide, bölcsesége, mindenhatósága, 
igazsága cs szeretető átviláglik a világ­
egyetem misztériumain és a történések uni­
verzumán. Még ott is győzedelmeskedik, 
ahol az. emberek hatalma szerencsétlen 
mederbe tereli a történelem tragikus ára- 
diUit. A jelenlegi borzalmas süllyedés utón 
minden hizonnval eljön óira az emelkedés 
korszaka is, ahogy az özönvíz örvénye 
lölött is megjelent az isteni megbocsájtás 
gyönvörü szivárványa.

A zsidóság nagyjai hiába igyekeztek 
megmagyarázni már évezredekkel ezelőtt 
és azóta, is, hogy gyilkos háborúk nem 
viszik előbbre az emberiség ügyét. A zsidó­
ság örök ideálja az a Messiás, akinek de­
le Kövét az igazság képezi. Nem véres kard­
dal, tankokkal, bombáikkal, aknákkal, nem 
a tökéletességre vitt embermészárlás tudo­
mány és képzeletül kotta csodaszerszámai­
val akarta az emberiség történetét elkép­
zelni: hanem bölcseséggel, erkölcsiséggel 
és szeretettel. De kinevettek bennünket 
nem értenek meg ma sem, senkisem hederit 
reánk, mert nincsennek világhódítóink, nin 
csennek arzenáljaink. Mi hiába hallatnánk 
szavunkat, nem hallgat reánk senki! Sőt 
az emberi szadizmus, rombolási és gyilko­
lás! düh először rajiunk zsidókon tölti ki 
bosszú jót cs primitív ösztöneinek levezetői 
elsősorban mi lettünk. Páncélos és acél­
ét dökben triumfáló diktátorok előtt csak a 
durva és nyers erő imponál és a zsidósá­
got, a magasabb szellem hirdetőit, mint 
népet és mint egyént is, — lm a béke olaj­
ágát lobogtatja, — káromló lázongással 
lojtják. cl cs tapossák le. Tipornak ben­
nünket és aberrált lelkiségük egész érthe­
tetlen Jeikt mechanizmusával bennünket 
üldöznek és tipornak le elsősorban.

Elégtétel számunkul csak egyetlen 
egy létezik: hogy a pogány mámor és a 
sorainkban okozott rettentő pusztítás da 
cáia is mi maradunk, akik voltunk, Egy- 
isten népe, Színáj népe, a Tóra népe az 
örökmécses és a Chanuka népe. igen, a 
metróra népe maradunk, az örök világos­
ságé, amely bátran hirdeti ma is, hogy az 
emberiségnek a nyomorból, erkölcstelen

a prófétai ideálok 
igen, csak bennünk

boldogtalanságból el jövend aser/bő/ cs
megváltása. A mi lelkűnkből soha nem 
pusztul el az örök vágy, az örök sóvárgéis

megvalósulása iránt, 
zsidókban él ez az 

örök szenttüzü sóvárgás az emberiség bol­
dogabbá tétele iránt, de ezt nem gyilkos 
bombákkal képzeljük el, mint a baloldal 
heroldjat, mert milyen szeretet az, amelyet 
csak tankokkal lehet rákényszeríteni a bol­
dogtalanság mélységeiben ténlergő embe­
riségre?

A makkabeusok hősi küzdelme csak 
azért lehetett győzelmes, mert egy nép 
küzdött szabadságáért. Egy kicsi nép a 
nagy és erőszakos elleniéllel szemben. S 
hittel hisszük, hogy minden nép, amely 
népi létét félti és az erkölcsi világiellogás 
hitét vallja, sohasem pusztulhat el a törté­
nelem kavargó, rettentően brutális színpa­
dáról. Mi zsidók, a makkabeusokban nem 
a fegyverrel küzdő zsidót ünnepeljük a 
menora ünnepén, hanem a magasabbrendü 
erkölcsi viiágleltogá' t küzdő isteni szol­
gákat. Mi nem véres csatákról emlékezünk, 
hanem a csodás olajat ünnepeljük, amely 
cgv nap helyett nyolc napig égett. Mi mai 
zsidók azt hittük sokáig, hogy erkölcsi ola­
junk, amelyet naponta meggyujtunk a vi­
lág minden sarkában, csak egy napra való 
s most, a küzdelmek és üldözések korsza­
kában derül ki, hogy újra átmentjük érté­
keinket, a Tóra örökérvényű szentségeit 
az eljövendő nemzedékek örökkévalósá­
gába.

Ezután sóvárgunk és hittel hisszük 
hogy az emberiség is ráeszmél még arra, 
hogy soha még mással, mint a „béke ola­
jával" nem jutóit előbbre az emberiség 
szent ügye. Mi hiába ünnepeljük a világ

előtt az „olaj ünnepét", a drága chanu- 
kánkat, az ablakokba kitett apró lángokat 
nem érti meg az emberiség. Pedig ez a 
láng a békét hirdeti! De ki is értené meg, 
amikor lenn az északi lény országában, 
asszonyok és gyermekek tízezrei menetel­
nek a méteres hóban és naponta halnak 
meg emberek, mert tirannusok úgy akar­
ják. Sajnos, a kiskorú emberiségre rá lehet 
kényszeríteni a céltalan embergyilkolást, 
holott mi, a népek legöregebbje már réges- 
régen tudjuk, hogy a kard nem viszi előbb­
re a világot, akármilyen véres és akármi­
lyen éles is az.

A makkabeusok ünnepén újra és újra 
csak a mécsest ünnepeljük, az olajnak, 
mint a békének szimbólumát és a szerény 
mécses azt szimbolizálja nekünk magunk­
nak: hogy ez a mécses az öröklétűnket 
reveliálja, az emberiségnek pedig: hogy mi 
utáljuk a vért, az erőszakot és mindaddig 
boldogtalan és szerencsétlen lesz az embe­
riség, amíg úgy hiszi, hogy harccal és 
gyilkolással előbbre lehet vinni az emberi­
ség ügyét.

Mindaddig boldogtalan lesz az emberi­
ség, amíg azt hiszi, hogy az az olaj boldo­
gít, amelyet szondák ontanak a föld színe­
ié és belőle repülőgépeket és harcos modo­
rokat hajtó benzin készül. Ahol pedig 
nincsen igazi olaj, ott miibenzin készül, 
ahogy ma már az egész emberiség m ü 
igazságokra van beállítva. Míg mi 
zsidók az erkölcsi „olaj ' örökkévalóságát 
hirdetjük. Csak nem éi lenek meg bennün­
ket . ..

üldözött zsidó millióknak ez az egy 
fegyvere maradt meg: a kis mécses, ame­
lyet. pontosan 2104 évvel gyújtóit meg elő­
ször a Szentélyben Matiszjohu és hittel 
hisszük, hogy ez menti át az örök isteni 
igazságokat a jövendő — remélhetőleg 
boldogabb — generációknak .. .

200 millió lehek megfelelő összeget ad a 
jóin! o magyarországi zsidóság felsegitésére

Budapest. — A legnagyobb magyar- 
országi zsidó közösség, a pesti izraelita 
hitközség Stein Samu elnökletével köz­
gyűlést tartott, amelyen megállapították, 
hogy a magyarországi zsidóság egyrésze 
elvesztette kenyerét az uj zsidótörvény 
következtében és ezek ielsegitése hatal­
mas feladatot ró az egész magyarországi 
zsidóságra. A zsidó jogok védelmi háló­
zatát az egész országra kiterjesztik és 
mindenütt megalakulnak az Omzsa szer­
vek, amelyeknek legfőbb feladata, hogy 
több, mint tízmillió pengőt hozzanak fel 
a hatalmas feladatok megvalósítására. 
Már meg is kezdődött a szervezési munka 
és egy napon 33 vidéki városban tartot­
tak szervező gyűléseket. A magyar kor­
mány is megadta engedélyét a szerve­
zéshez és messzemenő támogatásban ré­

szesíti a zsidóság erre vonatkozó szervez­
kedését.

Stern Samu elnök ezzel kapcsolata 
san beszámolt londoni és párisi tárgya­
lásairól és amint jelentéséből kitűnt, a 
Joint körülbelül

400.000 dollárral, azaz 200 millió Lej­
nek megfelelő

összeggel akar hozzájárulni a magyaror­
szági zsidóság nagyszabású megsegité 
séhez. Ezt az összeget azonban csak ab 
bán az esetben folyósítja, ha legalább 
hasonló összeget hoz össze a magyaror­
szági zsidóság az önmaga erejéből is. 
Ezért megíelelő felhívásokkal fordul a 
magyarországi zsidósághoz, hogy minden 
egyes magyarországi zsidónak köteles­
sége jövedelméhez mérten hozzájárulnia 
az akcióhoz.
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